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A hunedoarai Chizid sárga, kopott, vézna fenyvesé- 
étálgatok s ellenállhatatlanul egy régi, kedves kirán- 

mnelékei gyulnak ki bennem. Négy évvel ezelőtt 

fos kiránduló társasággal jártuk a Páring ma- 

it s akkor igéztek meg örökre ezek a havasi 

Istenem, milyen félő, remegő tisztelettel álltam 

őször hatalmas, sudár alakjuk előtt. Hogy imponált 

ságuk, viharral dacoló keménységük, hogy megdöb- 

tt komor orgona-bugásuk. Ugy álltak ott földbe- 

erezve mint valami élő acéloszlepok, hevehetetlen 

nények, megalkuvást i rő emb óri: Egy- 

ecsak - ki tudja honnan? - viharr süvitett végig 
és felébresztett álmodozásomból. Az utolsó pillamat- 

tatam berutni a menedékházba. Visitott, jajgatott, 

fott a szél. Nekiesetű a fenyőknek, tépte, döngette, 

otta, börnhölt körülöttük. összebujva, fogvacogva 

E, de a havasi fenyők büsükén, szilárdan, csodás nyu- 

aj állták az ostromot, szinte kikacagva a mi risdt 

ünket. Láttunk mi már nagyobb viharokat is - zug- 
elévk s erejük és hatalmuk tudatában mintha moso- 

velna az orkán minden erőkködésén, mint a felnőtt 

og a gyermek toporzékolásán. Délutánra elállt a 

lassan, féjénken kisütött a nap. Most még határ- 

h tisztelettel és szeretettel néztem fel rájuk. Ugy 

, mintha ezek a fenyők beszélgettek volna egymás 

s mintha évszázadok sok-sok vihara, küzdelme, el- 

t, fekete fájdalna tört volna fel a lelkükből. Ugy 

magam, mintha leckét vettem volna tőlük. 

enyő, fenyő, árva, magas fenyő, eszembe jut lépten- 

loa a te akkozi történelmi leckéd s előttem áll képze- 
n, mint egy kinzó nosatálgia, a te vérbe, husba, csont- 

töztetett történelmi képmmásod: a megatkuvást nem- 

ő, minden viharraj dacoló jellen. 

falán, mert zzal sorsa is az, mint a tied. őtis 

orkának döngetik, a történelem ostor- 

de az ő szilárd törzsét, jelle- 

ult lelkivilágát mem tudja megingatni, senki 
ni All rendületjenül, pedig nincsen 1angja

, hiva- 

nincs megbizatása és küldetése. ő az é
des anyaföld- 

tének és népének csak névtelen, szürke kicsi mun- 

azszámosa. De abba született bel
 és 

marad utolsó leheletéig. Könnyü l
enne 

félreállni, köpenyeget forditani, „biztos ereszek 

zédni. Neki azonban egyetlen kincse, gazd
agsága: 

tet, jelleme, lelkiismeretének tisztasága. Előtte a 

Jmesebb és legmegbocsáthatatlanabb bün: az 
s. Nyilegyenesen megy előre. Nem tériti 

le utjá- 

a törpék nyelvöltögetése, sem a köpenyegforgatók 

kacaja, csaholása. Egész ember, akiben lehet 

ire fehet számitani, épiteni. 
ha nagyobb szükség az ilyen megimgathatatlam, 
ditheteillen jellemekre nem volt, mint épen a ma

i 

n nenetes harca pereg le drám?i 
ban szemeink előtt. Ma igazán a megin- 

atlan jellemen épül fel és omol- 

sza minden! E korszakalkotó küzdelemben 

ndankinek részt kell vennie, állást kell foglalnia! 

ó zahuzódásnak nincs helye. Nincs középut, 
eges zóna, senki földje. Vagy - vagy! Vagy barátom, 

s odasdó hivem, utolsó vércsenpig menő harcosom, 

easagem, árulóm, udásom vagy, mondja ki kate- 

. sSzembenálló két világnézet. Gyáva, félszeg, 

psscdett fejü, vagy ravasz lesipuskásokra, lelki 

a punányokra, a konjunktura páholybanülőire 
Ezekrosszalbbak a nyiltellen- 

Eg a körül robotoló, 
daban ek mennyire 

rálló fenyők száma s mennyire elszapo 
et minden szél elkaphat, forgathat, 

ttünk mezgó, Hhegő, 
jó 

kiáltói voltak. Nézd ezeket a világnézeti 
Mindegyik feje, arca egy makacs kérlel- 
á indegyik szeme sóváran, az állatban 
óságávaj lesi minden eszmében a kon- 

t, érvényesülést, üzletet. Ilyen válsá- 
ekben milliószor több a veszély 

tisztán 

A Romániai Magyar Népközösség lapja 

Irta Dr. P. CSIPÁN KRIZOLOG teológiai 
levélen élősködő hernyók a legtisztább nemzeti és társa- 
dalmi mozgalmak jövendő ánulói, judásai. Vi- 
lágnézeti szélkakasok, amelyekbe minden szél belekapasz- 
kodhatik, s amelyek bőszen nyikorognak arrafelé, almon- 
nan a legjebban „támogatják" őket. 

patria" alapjaira helyezkedve, ezeknél a hüség, áldozat, 
kitartás ostoba fogalmak. Az ő hitük, nemzetiségük, világ- 
nézetük: a konjunktura. 
Nézem a vegődő, önmagukat ámitó, fények és ármok 

után rohamó, bukdácsoló életeket. Milyen roppant nagy 
erő a Gyomor! Mi mindenre képes az ember a megél- 
hetésént. Paupertas maxima meretrix - mondja az öreg 
közmondás. Mi azonban azt látjuk, hogy nagyon sok sze- 
rencsétlen ember nemcsak a testét, de a lelkét is odaadja 
a gyomráért. Kitudná elmondani, mennyi aljasságra, 
bünre, gonoszságra képes az ember, csakhogy az élet teri- 
tett asztalánál biztos Heritéke legyen? A kiéhezett Ézsau 
egy tál lencséért eladja elsőszülött jogát. Azonban ezeket 
nagyobbrészt még meg lehet érteni. Ellenállhatatlan ha- 
talom a végső szükség! A társadalom igazi szégyenei 
azok akiknek az anyagi élet, a kényelem, 
élvezet rang, cimésszereplés azistenük. 
Az igazi szétbomlasztó elemek, akik minden nemzeti, er- 
kölcsi, társadalmi, vallási harcot, küzdelmet egy nevezőre 
hoznak: „mit hoz a házhoz". Pénzzel, érdekkel mérik a 
pártokat, jelszavakakt, nemzeteket, vallási hovátortozá- 
sokat, kereskedelmet csinálnak minden meggyőződésből. 
A világnézeti szélkakasok hatalmas seregéből két arc 
vigyorog mindennap felém. Kát kirivó tipus, két törtető 
élősdi. Megpróbálom gombostühegyre szurni őket. Azt 
hiszem, mindkettő általánosan ismert s mindkettőből való- 
sággal hemzsegnek a forumok. 
Apró, kicsi ember az egyik, - nem fizikailag, sajnos! 
- apró étvágyakkal, mérsékelt igényekkel. Biztos ájlás, 
biztos iroda, biztos mühely és biztos kereskedés. Ez az ő 
lihegő vágya. Mindent előre bebiztositani! Ebbe aztán, ha 
kell, beleteszi a lelkét is. Nem is él másért, csak ezért. 
Maáskülönben jó szalmáju, simaszavu, vasaltnadrágu, 
vasaltlelkü, vasaltképü, „szerény" törtető. Mindenben át- 

lagember, középszerü, filiszter. Müveltségét a négy szám- 
tani müvelettel, egy gyüszünyi történelemmel, irodalom- 
mal és egy nagy tál borjupörköltteg lehetne hüségesen 
kifejezni. Társadalmi „erényeiben" is mémsékelt. Mérsé- 
kelten hazudik, óvatcsanm lop és a lehetőségig csal, Sokat 
ad a „külső' becsületre. Erkölcsi fogalmai is vannak, de 
azokat ö téveszti a dőrséggel. Ideális célokért csak 
oely mértékben harcol, amily mértékben kicsi céljainak 
megfelel. Egyébként neki minden mindegy, csak őt ne za- 
varja senki. Ő csak a maga terveit mejengeti. Valósággal 

mindennapi ópiuma: ott lenni, részt venni, a vezetőkkel 
ismeretséget kötni, fontosnak lenni, valamilyen módon 
beesni a történelem leveses táljába. Ez a tipus a mikroke- 

fália nagyszerü példánya. A tömegeket irányitó propa- 
gandának, medern psichotechnikának legpompásabb ki- 
sérjeti nyuja. A szavakat és frázisokat ugy lehet rá- 
ragasztani, mint az üvegre a vignettákat. Minden eszmé- 
nek engedelmes reklámhordozója, vagy bősz kikiáltója. 
Arra azonban gondosan ügyel, hogy mindig az uralkodó, 
pillanatnyilg hatalmon lévő legyen az az eszme. A rá- 
dión, ujságban, pártgyüléseken betanitott leckéket hüsé- 
gesen szajkozza kifelé. Handabandázik, rikolt, kurjant, 
gyülöl és imád, megvet és tömjénez, alhogy neki hangban 
és betükben diktálják. Engedelmesen megy a propaganda 
moarhacsapásain. Volt ő már bősz hberalista, fenatikus 
szociálista, öklét lengető keommunista, kokárdába öltözött 
nacionálistai s még átmegy majd egy sereg „izmuson" em- 
bertársai jóvoltából. Vérszegény, kicsi agyában a kusza- 
ságnak, téveszméknek, féligazságoknak és világnézeti 

zagyvaságoknak vajóságos őserdeje van, amelyben ha 
akarna, akkor sem tudna már eligazódni. De nem is fontos. 
Nem arra született ő, hogy értsen és Jásson, hanem hogy 
kicsi polgári pocakot kerekitsen maga köré. Ez a pocak az 
ő agya, vezérelve, eletexisztenciája. Ez a pocak azon- 
ban kitünő szimattal van ellátva. Mint a 
reuma az időváltozást, ugy ez is azonnai felfogja a poli- 
tikai változást. Ekkor, mint m görény, visszahuzódik, 
sunyi szemekkel les, ván vagy azonnal átugrik a másik 
jobb, biztosabb falathoz. Szürke, kicsi e m ber-görény, 
kinek mind e ti, vagy mz ttir o 
puszta számtani feladat: a jövő észszerü kiszámitása. 

A másik tipus még közismertebb. Ha az előbbit a 
görényhez hasonlitottuk, ez viszont a megtestesült 

róka. Tüneményes, nagystilü stréber, a magánterjesz- 
kedés művésze. Élete, lényege, ereje: a ravaszság. Itélete, 
terve, füle, szeme, szimata villámgyors. A pillanatnyi al 
kalmakat azonnal üstökön ragadja. Az állandó chance-ra 

Az ,ubi bene, ibi 

ötti mozgalom csak 

tanár 

lesés nyugtalan tekintetével jár, kel, izeg, mozog, figyel, 
vahtikázik. Szemeiben állandóan ott ég a résen levő hamis- 
kártyás leskelődése. Az előne kiszemelt ájdozat - ház, 
fold, üzlet, áljás, összeköttetés, támogatás - után törtet 
minden eszközzel az élet minden piszkán, gyalázatosságán á 
heresztül megundorithatatlanul. Mindennel számol, min. 
den eshetőségre megvan a terve, hadi fogása. Minden moz- 
galomban azonnal észreveszi az ajtót, amely álláshoz, ha- 
talomhoz segiti. ő az, aki legelső pezcben hüséget eskü- 
szik, tombol, szervez, szaval s ő ugrik meg legelőször, ha 
eszreveszi, hogy felhők, küzdelmek, áldozatok jönnek. 
Páfhosza minden pártnál annáj hevesebb, minél inkább 
kételkednek benne. Néha valósággal tajtékot hány a 
szája, ugy hősködik. Felelősségről szaval, de azt nagylel- 
küen mindig másokra tólja, Férfiasan beszéjni, intézkedni 
sohasom szeret, hanem mindig a testület, a párt, az intéz- 
mény felelőssége mögé bujik. Ne lehessen soha rámutatni: 
ipse fecjt. Mindenütt ott van s még sincs sehol, t. i. ahol 
veszedelmes lenne rá nézve. Mindig tud alibit bizonyitani 
Mint minden róka-értelem, azonnai látja az emberek 
gyöngéit, nevetséges, kis oldal it, hiuságait, féltékeny- 
ségeit, irigységeit és gyülöleteit s azokkal zsonglőröskö- 
dik. örök vermetásó gáncsoló, hátbatámadó. Mindenkiből, 
akivel barátságot köt, vagy akihez közeljedik, kiharap va- 
lamit, felhasznál valamine. Ugy tesz, mintha róla farag- 
ták volna meg az önzletlenség szobrát, de róka-szemeiben 
ott ég állandóan -a tyukketrec. Mindig olyannak mutatja 
magát, mint amilyen az alkalmi környezete: ortodox, re- 
formátus, vagy Eatolikus, román, német, vagy mlgyar, 
aszerint, hogy kikkel cseveg „bizalmasan". Veleszületett 
tulajdonsága a mimikri A valóságb n azonban hide- 
gen számitó réka marad, aki hüséget, kegyeletet, háját, 
hitet és becsületet még hirből sem ismer. ő mindig az élet 
„napcs oldilán" halad, azokra, akiknek talán létét és 
mindenét köszönheti, kihivó szemtelenséggel, köszönés 
nélkül vigyorog. 

Ime két általánosan ismert emberi elősdi, két pióca, 
mely minden mozgalom küzdő, vénző testén szivja tele 
magát. S ez még csak két kirivó példány, de hányat lehet- 
ne még igy jellemezni, gombostu hegyére tüzdelni ? 

Vessük fel a kérdést: ki tenyésztette ki ezeket s bogy 
lehet, hogy ennyire elszaporodhattak? Hogy lehet az 
hogy az emberi lelkiismeretek ennyire eltorzultak s a jel- 
lem a hüség, az önfeláldozás olyan nevetséges fogal- 
makká lettek? Köszönhetjük ezt mindenekelőtt a sok 
tiszavirág életü, zalgyva „izmusnak", amelyek az utóbbi 
évszázadok társadalmi, szellemi, elki életét felverték, mil- 
lók gondolkozását mindenféle szennyben, piszokban, vér- 
ben, harecban megfürösztötték s azután otthagyták, Az 
emberiség nagy többsége végül is semmiben sem hitt, 
semmit sem vett komolyan s életének ösztönszerüleg csak 
egy célja lett: bármilyen „izmus" alatt is, 
csak élni. Oroszlánszerepe van azután a másfélszáz- 
éves liberalizmusnak, amely nyiltan hadat üzent minden 
erkölcsi, vallási, társadailmi igazságnak, minden érmt 
hetetlen, abszelut értéknek s hihetetlen méretü propagan- 
dájával - az egész háboru előtti, sőt részben utáni: sajtó, 

iredalom, bölcselet, tudomány, gazdaságt iológia, 
szinbáz, film rádió stb. - csak egyetlen célt tüzött az 
emberiség elé: az egyéni jólétet és élvezetet. Már pediz 
abban a pillanatban, amelyben megtöltik a nagytömeg lel 
két 4zzal, hogy nincs időfeletti, változatlan igazság semmi 
téren, s minden igazság - jeg és erkölcs, hit és kötelesség 
- a történelmi helyzetekkel változik, az eszmékkel kitar- 
tani merő ostobaság lesz. Ha minden eszme ugyanis egy- 
formán igaz, azaz egyformán nemigaz, alkkor türni és 
szenvedni, harcolni, börtönt, megajáztatást és halált vá 

lalai egy eszméért: agyalágyulás. Ez a legtisztább embe 
logika. FPuszta jelszvalkból, kenetes vezércikkekből, di 
szólamokból, sőt semmiféle külső presszióból emberi 
csületek még nem születtek. A bersületnek, egyei 
nek, hüségnek sokkal mélyebb gyökerei vannak, melyel 
az esész embert átjárják, hatalmukba ejtik. A legmóly 
kettős gyökér, megy minden emberi hüségnek ütő 
szive, relke tarmőtalai 
dogmatikához és erköles 
hatatlan hüség és a nemze 
czeknél elesik, derékszügü, vagy egvyen 
Eat csinál. az egyetlen emberi eszm 
iigazi harccsa, hanem kit rtottja, élő 



Kercs városa és ikö itője tegnap ótla 
a német és román csapatok 

rtokában van 
A meoet folyó világháboru történetirójára vár a feladat, hogy a kercsi csata jelentőségét kellően 

méltassa és annak a további hadmüveletekre való hatásátés beiolyásat kimutassa. Ez a csata bizonyságát 
szolgáltatta annak, hogy a kezdeményezés változatlanul a német hadvezetőség kezében van és a tervek 

olyan minuciózus pontossággal és a legkisebb részletekre terjedő figyelemumel készülnek, mely egymagá- 
ban is biztositéka a sikernek. Az ellenség . tsztában volt a Kercs-félsziget hadászati jelentőségével, ezért 

erősitette meg, ezért épitette ki hatalmas .oté. A német fegyverek hatásának és a német és román csa- 
patok vitézségének azonban semmiféle erőd em tudott ellenállani: az ellenség ezt a fontos támasz- 

pontját is elveszitette. A hadmuveletek felyamán a szárazföldi, tengeri és légierő olyan együttmüködést 
fetett ki, mely párját ritkitotta eddig a mostani, sok meglepetéssel járt háboruban is. 

A német és román csapatok üldözik az ellensé get, melynek ellenálló ereje teljesen megtört En- 
nek bizonysága az óráról-órára növekvő haditegoly-lótszám és az óriási zsákmány a legkülönféléht fegy- 
verekben. A hadmüveletekbem nincsen pillanatnyi szünet sem, az ellenség lélekzethez sem tud jutni. A tü- 
zérség szakadatlanul gránátest önt a bolsevistákra, a zuhanó bombázók igen csekély magasságból bom- 
hákkal árasztják el a visszavomuló csapatokat és a gyalogság, melynek harcaiban a müszaki csapatoknak 
igen jelentős feladat jut, állandóan sarkában van az ellenségnek. A vörösök Kercs várocsáig kiépitették a 
bare vonalakat és magát a várost is erődiftménnyé változtatták át. A német repülők romboló és gyujtó 
xrasátokkal árasztottak el a várost, mely számos helyen lángokban áll. 

A bolsevisták kisérlete hogy a Kercs-félsziget másik partjára jussanak, nem sikerült, mert a né- 
met bombázók állandóan fölöttük szálltak és óriási veszteségeket okoztak nekik. Megnehezitette a hadmü- 
veleteket a felhőszakadásszerü eső, mely tengerréő válfoztatta a terepet. A német hadvezetőséget amonban 

ez a körülmény sem zavarta meg, mert nyomban müködéshe léptek a müszaki csapatok, melyek a Jagna- 
2vab önfeláldozással és halált megvető bátorsággal a vizzel megtelt tankelháritó árkokon rögtönzött hi- 
dhat fektettek és igy tették lekhetővé a gyalogság és tüzérség előbbreintását. Egyes ellenséges csapattes- 
teket teljesen körülzártak és megsemmisitettek vagy fogságba ejtettek. 

Olasz lapok a rommám csapatok vilézségéről 
Az olasz sajtó vezető helyen foglalkozik a német- 

román csapatok kercsi győzelmével. A Popolo diltalia 
kidöntudósitója részletesen ismerteti a kercsi harcok 
egyes mozzanatait, a tengelvcsapatok előnyomulását 
és a szovjet erők felmorzsolását A lap kiemeli a né- 
met és román csapatok hősiességét és azt irja, hogy 
ez a csata csak izelitő volt abból az erőteljes támadás- 
sorozatból, melyet a Szovjet ellen inditanak s amely- 
nek 

a bolsevisták képtelenek leaznek ellenállani. 

A Corriere della Sera cimü milénői lap a szovjet su- 
lyos vereségéről irva, a szövetséges csapatok kitünő 
harcmodorát méltatja. A tengelycsapatok meglepe- 
tésszerüen támadtak, Koslov tábornok csapatait, me- 
lvektől pedig Moszkva annyit várt megsemmisitették. 
Egv másik olasz lap, a Stamna krimi különtudó- 
sitátanak beszámolóját közli. A cikkiró 

a román légierő nagysreriü fegyvertőnvelt 

emeli ki. 

utal arra, hogy a krimi repülő őterek az 
xz- 

Bevezetőjében 

Az n gololkk beismmeri 

Rómából jelenti a Rador: A moszkvai angol meg- 

figyalók é és ujságirók kertelés nélkül beismerik a 

szevjet kercsi vereségét. Erre vonatkozóan az Ex- 
change Telegraphnak a svájci sajtóban megjelent tu- 
dómnása szószerint a következöket mondja: 

AAkercsi csata a város közelében folyik. A szov- 
jet vedelmi vonalak áttörése után a német csapatok- 
nak sikerült egy átkaroló mozdulattal oldalba kapni a 

bolsevista állások központját. Koslov tábornok kény- 
elen volt az egész vonalon visszavonulni, de 

olvadas és a nagy esőzések következtében igen rossz 
állapotban vannak, ez azonban nem akadályozta a 
tervszerü légi hadműveletek végrehajtását. A cikkiró 
meglátogatta az egyik román légirajt, mely a nyá- 
ron is 

nagyszerü sikereket ért el az ukrajnai légi- 
térben. 

Lelkesedéssel ir a román pilótak kiváló katonai kép- 
zettségéről és küzdőszelleméről. A román légierő a 
keleti hadjárat első napjától kezdve ugyanazzal az 
erőbedobással és lendülettel küzd a keresztény civili- 
zációért, mint a román gyalogság, - irja a Stampa 
munkatársa. - Antonescu tábornagy légierejének 
mérlege ragyogó a bolsevisták elleni harcban. Az elért 
sikerek nagyszerü adatai 

a román légi fegyvernem nagy győzelmelről 
tanuskodnak 

és a román repülők magasztos áldozatát hizonyitják. 
iA olasz tudósitó bejelenti, hogy legközelebb külön 
eikket szentel a román lézlerő hése égéne 

ka kercsi vereséget 
ez sem mentette meg teljesen a aukázusi 

hadosztályt a bekeritéstől. 
Ez a hadosztály szövjet tengerészeti egységek támo- 
gatásával továbbra is ellenáll. Kisérletek történtek a 
kaukázusi egységeknek a zárógyürüből való kisza- 
baditaására, de ezek nem vezettek a szovjet főparancs- 
nokság áital számitott eredményre, ugyhogy a teljes 
megsemmisülés vár rájuk. A kubani tartományban 
elrendelték a riadóállapotot. Vitathatatlan, hogy a 
tengely erői ujabb taktikai sikert értek el, - fejező- 
dik be a tudósitás. 

Az angolszászok tfehetetlenek a némnmet buvár- 
naszádokkal szembem 

Svekholmból jelenti a Német Távirati Iroda: A 
Szent Lőrinc-, valamint a mexikói öbölben történt 
torpedótámadások az ellenséges tengeralattjárók 
vakmerőségének és tevékenységi körének növekedé- 
sét tizonyíitják - irja legutóbbi számban a New- 
york Times. 

Egyetlen meggyőző bizonyiték sem szól amel- 

] lett folytatja a lap, - hogy Knox haditengerészeti 
miniszternek a veszteségek csökkenésére vonatkozó 
állitása megfelelne a valóságnak. A tengely buvárha- 
jói zavartalanul tovább folytatják müködésüket. Nem 
kezéhetünk támadásba az óceánon tul, mielőtt az 

1 amerikai parti vizek ellenőrzését nem biztositottuk, - 
fejezi be cikkét a Newyork Times. 

A némnet csapatok legnap bevonultak Kercs 
kikötlővárosba 

A német vezéri főhadiszállás szombaton délben 
uloneentete adta birül Kercs elfoglalását. A kü- 
lönjelentés szerint az ellenség makacs ellerájlásának 
leküzdése után német csapatok hevonultak Kercsbe. 
A váras és kikötő a németek tirtokájban van 

Charkov környékén az elienség folytatta táma- 
dásait. de ezeket sikerült kersény harcok árán össze- 

verni Gaját elertámadások evredményesek voltak. Az 
ellensér itt százovolevan páncékocsit veszitett. 

A Lapp-földön német és finn csapatok makacs 
erdei harcokhan visszavetették az ellenséget és meg- 
sem esitattek egy körülzárt ellenséges hadcsoportot. 

Marmanszk-szakaszon a német csapatok ápri- 
He huszonhatodkától május tizenba-madikáig szó 
maos ellancáres támadást ntatottak vissza és sok 

körtizáró si kisérletet meghiusitottak. A bolsevisták 

számos foglyen kivül nyolcezer halottat s sk fegy- 
vnrt veszitettek. Itt az ell lenség sulyos veszteségei 
miatt E szüntette a további támadásokat és vissza 
vonult eredeti állásaiba. 

A Kola-öbölben a légierő eleülyesztett egy nyolc- 
ezer fonná. ellenséges szállitóhajót és egy másik na- 

hajót bemhatalálatokkal megrongált. 

A Földközi-tengeren két brit hajót elsülyesztettek. 

Malta sziget renülőterei ellen a t repülők tolyat 
tak b-mbatámadasaikat. 

A holiand portok mel é német előörhajók 
nyolc ellenséges rpülőgép közül ötöt lelőttek. A Cs 
torna fölött is lelőetek több ellenséges repülégépet 
Fxy német aknakereső hajó harc közben megron- 
gálódott. 

akik védekezésül arra hivatkoztak, 

kisérelt meg ámanást öt ellentéges gép 
KERCS JELENTŐSEGE 

Kercs városa igen fontos, nagy forgalr 
a Kercs-félsziget keleti partján. Különös n 
jelentős. Vasérc-mühelyeiben egy milliós to. 
ércet dolgoztak fel. Páncéllemezgyára, fegyv 
igen sok munkást foglalkoztattak. Repülőg 
is berendeztek itt a bolsevisták. A kikötőbe 
épitő és hajójavitó mühelyek vannak. Igy a v 
vesztése nemcsak hadászati, hanem a hadiipa: 
pontjából igen érzékenyen érinti a bolsevista 
zetőséget. 
a 

Merénylei a Panama-esat 
erődövezetében 

Buenos Airesből jelenti a Stefani-iroda 
rkból származó hirek szerint a Panama 
ezetben folyó erőditési munkálatok során rob 

történt. Tizenegy személy, közöttük négy észal 
kai egyén életét vesztette, sok más munkás m 
sült. A szerencsétlenség okának kideritésére 
vizsgálat eddigi fejleményeiről mindössze 
nyi szivárgott ki, hogy valószinüleg merén; 
tent 

Kivégezték, mert nem tudt. 
megszőktetni Papen merény 

Berlinből jelenti a Rador: Az ankarai 
nagykövetség köreiből származó értesülés 
Mekszvában agyonlőtték a török főváros 
diplomáciai képviseletének két volt tagját. A 
ifélet oka, hogy a Papen elleni perbe belekevei 
Kornilov szovjet vádlottat nem tudták elmene 
rTörökországból, amire pedig megbizatásuk 
Azonnal a szöktetési terv meghiusulása után 
diplomáciai tisztviselőt Moszkvaba rendelték és 
aeentte 

ui ksz 

i 

A pápa jubileumi ünneps 
Aradon 

XI. Pius pápa püspökké szentelésének 25 
jubheumát Arad katolikus társadalma fényes 
segek között ünnepli meg. Délelőtt tiz órakor i 
nagymise lesz a minorita templomban a Szent 
nagykar közremüködésével. A nagymisén az 
rómaskatolikus egyházközség, a különböző k 
intézmények é és egyesületek testületileg rész 
nek 

Délután 6 órai kezdettel nivós és tartalmas 
sorral vallásos délutánt rendeznek a templom 
katolikus iskolák és a templomi énekkarok köz 
ködésével. Az egyes üsorszámokat kürtszó j 
P. Oláh Ferenc minorita magyarázza a szósz 
Fischer Aladár pápai kamarás, az aradi római 
Ikus fiugimnázium igazgatója beszédet mond. 
sor e része áldás és pápai himnusz. 

aa 
Ankarából érkezett legujabb hirek meger 

azokat az értesüléseket, melyek szerint Vinogra 
Szovjetunió ankarai nagykövete, aki ezidősze 

Moszkvában tartózkodik, 
csak akkor tér vissza állomáshelyére, amikor 
kvai török követ szabadsága lejár. Alta 
követ viszont 

meghosszabbitotta törökországi tartóz 
s hir szerint nem is távozik Törökországból 
Papen német nagykövet merénylőinek ügyébe 
hirdetnek itéletet. 

Ardrágítási per 
egy pohár málnaszöro 

Erdekes üggyel foglalkozott a minap a r 
di törvényszék uzsorabirósága. Kisléghy J: 
tisztviselő tavaly nyáron fel jelentést tett 
kávéház és szálloda tulajdonosa és alkalma; 

len, mert egy háromdecis málnaszó örpöt sze 
uzsoraáron 

szolgáltak fel neki a Pannoniában. A 
ügyben egyizben már tartott főtárgyal 
vádlott távolléte miatt a tárgyalást elna 
azután megjelent az uzsorabiróság előtt 
nos, a szálloda akkori bérlője, Hönig Lá 
nonia Rt. volt titkára és Kovács János 

kod 

szörpnek hatóságilag nem állapították 
zasabb árát, mert 

mnem kzl eti 
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Tokióból jelenti a Domey-iroda: A japán hadmü- 
a Távolkeleten tervszerüen haladnak előre és 

g 1, valamint a kinai csapatok mindenütt vissza- 
óban vannak. A kinai csapatok harci kedve a 

vereség óta erősen csökkent és számos kato- 
egadja magát a japán előőrsöknek. 
A japán haderő már kinai területen harcol és az 

isszabonból jelenti a Stefani iroda: Csungking- 
zármazó hirek szerint a japánok folytatják elő- 
ulásukat a burmai ut mentén. A japán erők nagy 
ást gyakorolnak Paoshian irányában. Egy ja- 
adoszlop Lashiótól 150 kilométerre északra el- 
lta Lungling városát és a Saluen folyó nyugati 
an tör előre; egy másik japán hadoszlop elkese- 
t harcok után birtokába vette Tenoyueuh helysé- 
ig a thaiföldi területről benyomult japán csapa- 
Mekong völgyében nyomulnak előre. 

„SIKERES" ERIT VISSZAVONULÁS 
y szterdamból jelenti a Nemet Távirati Iroda: 

it hirközvetitő szolgálat figyelmet keltő és cso- 
raméltó katonai eseménynek minősiti azt a visz- 

nulást, melyet az angolok a Chindwin völgyé- 

A japánok egyszerre há 

Az előnyomuló japán csapatok 
negtőrték a kinai erők ellenállását 

egyik hadcsoport tegnap Shantung-tartományban 
bekeritett egy nagyobb kinai csoportot. Rövid harc 
után megtörték az ellenállását és ezerötszáz csung- 
king-kinai katonát foglyul ejtettek. Az ellenség sok 
halottat hagyott a csatatéren és a japánok nagy- 
mennyiségü fegyvert és különböző hadianyagot zsák- 
mányoltak. í 

rom irányból támadnak 
ben (Burma) végrehajtottak. A japán előnyomulás 
következtében az angol erők részben veszélyes elszi- 
getelt helyzetbe kerültek, - állapitja meg a bprit hir- 
közvetitő szolgálat, - és ebből a helyzetből az ango- 

lok sikeresen" megmenekültek. 

OSTROMALLAPOT ESZAKAUSZTRAÁLIABAN 
Stoekholmból jelenti a Stefani-iroda: Ausztráliá- 

ból Loadonba érkezett hirek szerint az ausztráliai 

földrész északkeleti vizein válságos a helyzet. A ható- 

ságok számos elővigyázatossági intézkedést fogana- 

tositottak s egyebek között Ausztrália északi részén, 

valamint Guensland kikötőjében elrendelték az 

ostromállapotot. A partok mentén a felderitő légi te- 

vékenység fokozottabb. (Rador). 

uska visszafelé sűlt el 

erint május 18-án az egyiptomi fővárosban meg- 

lésre ülnek össze, Egyiptom, arab államok, Irán, 

a, Palesztina, Szudán, Ciprus és Málta kiküldöt- 

noegy országaik élelmezési helyzetével foglalkoz- 

A brit védnökség alatt álló területeken az élel- 

nségére ad okot. Megállapitások szerint a hiá- 

javarészben a kereskedelmi hajótér veszteség- 

valamint a tengely által gyakorolt ellenzárlatnak 

idonithatók. 
A helyzet megjavitása érdekében a kairói megbe- 

Eseken annak a lehetőségét is megvizsgálják, ho
- 

volna lenetséges Szudánon keresztül müutat 

Eni Délafrikába. Bár az utépités óriási nehézsé- 

Isztanbulból jelenti a Stefani iroda: Kairói köz- 

s ügye komoly gondot okoz az angol hatóságok- 

mert az elsőrendü közszükségleti cikkek egyre 

Evő hiánya a bennszülött lakosság állandó elége- 

A német ellenzáriat miatt élelmiszerhiény van 
az angol védnökség alatti államokban 

gekbe fog ütközni, Nagybritannia kénytelen meg- 

tenni, hogy elejét vegye későbbi „kellemetlenségnek. 

Ugyanakkor azonban a szárazföldi ut megteremtésé- 

nek hirtelen sürgőssé válása élénken bizonyitja, 

mennyire nem ura az angol hajóhad az eddig érin- 

tetlennek és megtámadhatatlannak tartott tengeri 

utaknak - fejeződik be a jelentés. 

Adanából jelenti a Német Távirati Ircda: Az 

iráni parlament egyik képviselője szóvátette az or- 

szágban uralkodó állapotokat. Megjegyezte a képvi- 

selő. hogy Irán becsületesen megtartja szövetségesei 

mánti kötelezettségeit. A továbbiak során beszámolt 

a lakosság siralmas élelmezési helyzetéről. Irán la- 

kosságának nincsen élelmiszere és ruhája, - han- 

goztatta a képviselő, - mert a szovjet megszálló 

cCsapatok az összes rendelkezésre álló készleteket le- 

foglalták. 

apitja, nem titok már, hogy 

az Egyesült Allamok tartályhajóflottája 

nagy veszteségeket szenvedett a német bu- 

várnaszádoktól. 

Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: A lon- 

News Chronicle newyorki tudósitójának tollából 

et közöl a tengeralattjáróknak Amerika atlanti- 

i partjai mentén való tevékenységéről. A cikk 

legveszélyesebb tengerrész eddig a Karibi-ten- 

zamenrkai tartályhajó-ottát a német 

buvárnaszádok megtizedelték 
ger volt, most azonban már a floridai partok mentén 

és a mexikói öbölben is nagyszabásu tevékenységet 

fejtenek ki a kuvárhajók. 

ÁRFOLYAMZUHANÁS A LONDONI TÖZSDÉN 

LAsszabonnól jelenti a Stefani iroda: A német tá- 

madás megindulása a keleti arcvonalon, bár várható 

volt, mély benyomást keltett Angliában. A tőzsdé
n a 

Financiai Times közlése szerint az értékek május 12 

óta állandóan csökkenő arányokat mutatnak. 

rettenetes" nehézségekkel kell megküzdeniük, 

ez . 9 . 

jöeghenyek közölt érik a 
ómából jelenti a Rador: A szovjet hadsereg 

el- i 

ának szolgálatába állitott brit hajókaravánok- 

zli a Reuter-ügynökség. A szállitó hajóknak örö-
 

háborgó és jégtábláktól hemzsegő tengeren kell 

ekedniük és állandóan ki vannak téve a német 

ralattjárók támadásának. A tengeralattjárókat 

JRANIA sláger -filmszinház 

.e 

ombák a hrit majókaravánokal 
. a jelek szerint a felderitő repülők tájékoztatják. 

Az uszó jéghegyek a heves szél következté- 

ben gyakran irányt változtatnak, 

ehhez alkalmazkodniuk kell a brit hajóknak is, me- 

lyek emiatt solszor visszatérésre is kényszerülnek. 

Ezt a helyzetet felhasználva a német pilóták éppen a 

legválságosabb pillanatokban zuhanórepüléssel tá- 

madhatják a brit hajókaravánokat. 

ARAD. TELEFON: 12-52 

Mua diszbemmuiutó 
Előadások 3, 5, 7-15 és 930 

élekzéttojtóan izgalmas Kém-film! 

ádáz harcai. Egy film, 

Olga Tsehechowa, 

! Irország szabadságharea, kémek és 

mely meghóditotta a kortinensti - A legkiválóbo sz né zekkel: 

Karl Ludwig Dieh!, Ferdinand 

ud süss, Werner Hinz (A vörös bestiák Volinskija) a 

lenarvoniróka 

ellenkémek 

Mariam 

Siesen jegyét rezerválni! Egy film, 
melynek nem kell hangztos reklámi 

z 

AUGUST GIANONE 
Timiscara IV., Bulev. Berthelet 6. Telefon: 12-22. 

5kü , Püspöki-palota 

GOKLER ANTAL 
Pótolhatatlan sulyos veszteség érte a romániai 

ma gyarságot és vele a romániai magyar dalkulturat. 
Gokler Antal nyugalmazott polgári iskolai igazgató 
országos főkarnagy elköltözött az élők sorából. A dai 
muzsája sötét fátyollal takarja el arcát és ajkán az 
enek fájdalmas zokogássá válik. Olyan férfiu szünt 
meg éln aki dussá virágoztatta a dal kulturájál 
és magas szintre fejlesztette azt. A ravatalt bánato 
san Nák körül nagy tömegben mindazok, akik tanui 
ismerői és értékelői voltak Gokler Antal pedagógiai 
és dalkulturai munkásságának. 

Jen 1859 január 13-án született Jimbo. 
Han. nitói oklevelének megszerzése után rövid 
ideig Steierdorfon, majd Jimbolian müködött, ahon- 
nan a fiatal tehetségeket megbecsülő Telbisz Károly 
dr. polgármester Timisoarara hivta és a belvárosi ele- 
mi iskola élére állította. Közben megszerezte a kö- 
zépiskolai tanári oklevelet, amelynek birtokában pol- 
gári iskolai igazgatóvá nevezték ki. Ebben a minősé- 
gében 1924-ig müködött, amikor nyusalomha vonult. 
Kiváló. fáradhatatlan munkabirásu pedagógus velt 
és nemzedékeket nevelt. 

Tanférfiui tevékeny 
szárnyalta az a lelkes és 
lyet a dalkultura ter ett. Hosszu évtizedeken 
keresztül müködött különböző timigoarai dalegyesü- 

letek élén. Vezette a régi és a közelmultban az uj Fil- 
harmoniát, husz évnél tovább volt a Magyar Dalárda 
karnagya, vezényelte sokáig a Lyra és Glória dal- 
egyesületeket, valamint a Dalkört. A karének terén 
iskolát teremtett amelyben csakhamar buzgó köve- 
tőkre talált. A Magyar Dalárda alatta soha nem ál- 
modott virágzást ért meg és sorra aratta a babért és 
számos első dijat nemzetközi dalosversenyeken is. 
Munkássága elismeréséül a romániai magyar dalos- 
szövetség országos főkarnagyává választotta Hat- 
hatósan közremüködött a karnagyképző tanfolyamok 
létrejöttében és azok egyik előadója is volt. 

Isten - talán éppen eredményes kulturmunká- 

jának jutalmazásául - hosszu élettel és tartós egész- 

séggel aldotta meg. Kora ellenére is szálegyenes volt 

testtartasa, könnyü a járása és mások közül kima- 

gasló alakja még néhány hét előtt is látható volt a 

város utcáin. Pedig akkor már kinozta a magas vér- 

nyomás, amely a mult hónapban ujabb bajt hozva 

ágyba döntötte. Nehány nap előtt tüdőgyulladás is 

fellépett és mindezek után beállott az elmulás. Ha- 

lála csendes átszenderülés volt a tulvilágba. Igy kö- 

telességét teljesitő férfi élete fájdalommentesen szünt 

meg, ámde a halálát siratók fájdalma annál égetőbb. 

A halál pénteken éjjel következett be. A teme- 

tés vasárnap, május 17-en délután négy órakor megy 

végbe a gyárvárosi temető kápolnájából. A gyászszer 

ta tást Rech K. Géza apátplébános végzi. Gyászolja 

az egész magyarság. Siratják mélyen sujtott hozzá- 

fartozói, gyermekei: Gyula, a Déli Hirlap szerkesztő- 

je, Irma és Horka (Budapest), Bözsi és Mici, 
menye, 

veje, unokái, fivére, Gokler Károly (Bécs), 
ennek fe- 

lesége, valamint széleskörü rokonság. 
Legfájdalma- 

sabb siratója a magyar dalkultura, mely Gokler An- 

tal emlékét mindig szeretettel és tisztelettel 
őrzi. 

unze 

gét azonban messzire tul- 
dményes müködés, ame- 

Tizezer német ilju Magyarországon 

Budapestről jelentik: Más európai országokhoz 

hasonlóan, Magyarország is belekapcso
lódott abba a 

mozgaiomba, amelynek célja, hogy a veszél
yeztetett 

német területekről meghivja a német i
fjuságot, hogy 

ott nyugodtan készülhessen fel a rá vár
ó feladatok- 

ra. Magyarországra tizezer német if
ju érkezik s ezek 

hek első csoportját Budapesten, az Országház-téren 

fogadta Jagow budapesti német köve
t, aki hangoz 

tatta beszédében, hogy az a Magyarorszá
g látja őkel 

szeretettei vendégül, amely elsőnek rá
ntott kardo 

bolsevizmus ellen. 



Timisoarai szerkesztőség és kiadóhivatal: 

I., Piata Bratianu 3. elelőn: 28---40. 

Arvadoen előfizetések, hirdetések és reklamációk Reclama 
háirdetőirodában, Eminescu-utca 8 Telefon: 17--11. 

Aradi szerkesztő: Babuczay György. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

reNöldön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lei, negyed- 
évre 380.- lei, fél évre 650.- lei, egész évre 1200.- lei. 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évre 16.- 
pengő, fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- pengő. 
ses példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 20 

ér. Hatóságoknak, közhívataloknak és közüzemeknek, 
gyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

Mut mandiunk helyette? 
Apropos! = jókor, jó időben, alkalmasa, kellő 

időben, kapóra. Igaz- Igaz is Most jut eszembe! 
Hoegy el ne felejtsem! 

Biamázs = felsülés, kudarc, szégyen, meg- 
szégyenülés, szégyenvallás, baklövés, nevetség. 

Cug = légvonat, huzat, keresztszél, (cipőnél: 
gumibetét). 

Detail = részlet, rész, kis részlet, egyes mozza- 
nat, apróság. (Detail-üzlet = kiskereskedés). 

Fxakt = határozott, szabatos, pontos. 
Fenomén = tünemény, jelenség, (ritkaság). 
Grandiózus = nagyszerü, nagyszabásu, fönsé- 

g*s, pompás, fényes, remek. 
Hotel = szálloda, vendégfogadó. 
Immunitás = ellenállóképesség (betegségnél), 

mentesség (pl. adó- vagy tehermentes). sérthetet- 
lenséz, mentelmi jog (képviselők kiváltsága). 

Kassza = pénztár, pénztárszekrény. 
Legitimáció = 1) Igazolás, 2) Igazolvány, 3) 

Törvénvesités. 
Margó = széle valaminek, 

szélzet. 
Nipp = apró disztárgy, csecsebecse. 
Oper-tőr = sebész mutöőorvos, seborvos, - 

gépkezelő - filmkezelő. 
Pausálé = átalány. étalánvösszeg vagy dii. 

Racionalizál = ésszerüsit, rendez, tervszerüsit 
egyszerüsit. 

Spekulál = 1) töpreng, 2) tervezget, 
gat, 3) üzérkedik. 

Tabella = táblázat rovatos iv. 

lapszél, szegély, 

számit- 

- A RománSzlovák Társaság első ülése. Po- 
zsonyból jelenti a Rador: A Román-Szlovák Társa- 
ság május 10-én tartotta első ülését, amelyen a szlo- 
vák kormány több tagja és számos szlovák személyi- 

ség is megjelent. Az ülés után Tuka szlovák minisz- 

terelnök az ülésen résztvett személyiségek egyrészét 

meghivta vidéki birtokára, hogy ezzel is kifejezésre 

juttassa irántuk érzett figyelmességét. 
Muzeum XI. Pius pápa szülőházában. Milánó- 

ból jelenti a Rador: Desioban, XI. Pius pápa szülő- 

házában a hatóságok és a papság képviselőinek je- 

lenlétében felavatták a „megbékélés" muzeumát an- 

nak emlékére, hogy az elhunyt pápa uralkodása ide- 

jén jött létre a megegyezés a Szentszék és az olasz 

állam között. 

- Német-román kapcsolatok. Bucurestiből je- 

lentik: A propagandaügyi minisztérium esütörtökön 

este vacsorát rendezett a Romániába ellátozatott 

Mayc Teodor dr. tanár tiszteletére. A vacsorán Pet- 

rovici Ion és Marcu Alexandru miniszterek is 
részt- 

yettek. A vendéget Petrovici lon nemzetművelési 

minisztect köszöntötte meleg szavakkal. 
Mayer Te0- 

dor dr. tanár a válaszában örömének adott 
kifelezést, 

hogy a román-német kapcsolatok a 
gyakorlatban is 

örvendetesen megmutatkoznak. 

Truz a bucuresti evangelikus temetőben. Bü- 

curestiből jelentik: A bucuresti evangelikus 
teméető- 

Den csütörtök tüz ütött ki. A tüz a kertészeti szer- 

számraktárban keletkezett, ahonnan a temetőőr 
laká- 

sára is átterjedt. A tüzoltóság egy órai 
munka után 

eioltotta a tüzet. 
Meghiusult angol-török gazdasági 

tárgyalá- 

sok. Isztanbulból jelenti a Német Távirati Iroda: Az 

Unites Kingdon Corporation nevü angol gazdasági 

eetület és a török üzletemberek között gazdasági 

egyezményre irányuló tárgyalások eredménytelenül 

befejeződtek. A meghinulás oka, hogy az angolok 

olvan áruk szállitását kérték a törököktől, amelyekre 

nmnekik is feltétlen szüksévük van. 

Feuaa a arganyzott 

vashordlók valamint 

sodromykeritések 
nagy választékban kaphatók 

UUZzINELE ROZAK céc-nél 

Timisoára II. Gloriei Nr. 11. Telefon 37-06 

A világ nem kevés érdeklődéssel tekint mindig 
a Vatikán 1elé, ha ott nevezetesebb esemény történik, 
s felfigyel, ha a fehérruhás főpap, a pápa, szavát 
hailatja. Legutóbb tanui voltunk ilyen nagy világ- 
érdeklődésnek XII. Pius megválasztásával és megko- 
ronázásával kapcsolatban, mikor uralkodóházak, 
földi hatalmasságok, nemzetek szinte egymással ver- 
seryezve küdték el képviseletüket, hogy a pápa iránti 
tiszteletüknek kifejezést adjanak. Ez azért van igy, 
mert a világ jól érzi, hogy a pápa történelmi egyéni- 
ség, az idők tanuja, a legnagyobb erkölcsi erő képvi- 
selője mellyel mindenkinek számolni kell. 

Valóban, melyik ország vagy birodalom, melyik 
kormányforma élte tul, mint történeti folytonosság, 
mint egyéniség, a pápaság intézményét? A történe- 
lem birodalmaknak, népeknek, nemzeteknek tündök- 
léséről és hanyatlásáról beszél. Minden születik, növe- 
kedik, eltünik: ez a történelem. A pápaság kétezer 
évet ír életének könyvébe. Változatlan életének husz 
százada alatt azonos önmagával, természetének, 
gondolatának, tevékenységének megmásitása nélkül. 
A pápaság, mint az idők folyását átölelő hid: Szent 
Pé'errői XII. Piusig, egy megmásithatatlan folytonos- 
ság (Capellazzi). 

Ma is a Vatikán fele fordul a világ: XII. Pius 
pápa püspökké szentelésének 25 éves jubileumát ün- 
nepli; ez alkalommal is uralkodók és kormányok siet- 
nek eljuttatni hozzá jókívánságaikat; a világ 400 
millió katolikusa pedig, mint egy sziv és egy lélek, 
küldi imáját érte Istenhez. XII. Pius, aki 262-iknek 
lépett a pápák hosszu sorába, rendkivüli egyéniség. 
Ha életfolyását szemléljük, meglátjuk benne az isteni 
Gondviselés nagyszerüű munkáját, amellyel nevelte, 
gyurta, alakitotta a világ számára a pápát. Előző hi- 
vatalai, mintegy szabályos lépcsőfokok voltak és elő- 
készitésül szolgáltak az Egyház legfőbb hivatalára. 

Felszentelése után tanára lesz a kánonjognak, 
maj a pápai akadémián tanit római és nemzetközi jo- 
got; csakhamar bekerül a pápai külügyi hivatalba. 

Társai már akkor fényes jövőt jósolnak neki, 1917- 

ben, amikor a világháboru legkegyetlenebbül vihar- 

zott, elküldik Münchenbe nunciusnak s ezt a küldeté- 

sét a forradalmi idők viharaiban is legsikeresebben 

töltötte be. Majd megszervezi a berlini nunciaturát és 

annak vezetését veszi át. Németországban a legna- 

gyobb népszerüségnek, rokonszenvnek és szeretetnek 

örvendett. Soha nuncius még nem hagyta el nagyobb 

ünnepléssel és diadallal külföldi állomását, Barátai és 

XII. Pius pápa jubileuma 
ellenfelei is valósággal versengtek abban, h 
dolatukat és elismerésüket kimutassák elő 
zása estéjén az emberek égő fáklyákkal áll 
falat az egész utvonalon. 1980-ban átveszi a páj 
lamtitkárság vezetését, melyet rátermettségg 
biztonsággal látott el. Ebben a minőségben 
csaknem az egész világot. Pápai legátusként 
a buenos-ayresi eucharisztikus kongresszuson, t 
ekko- hosszabb utat tesz Délamerikában; a kö 
évben Lourdesba megy; 1936 őszén az Egyesül 
mokba utazik. Ellátogat Lisieux-be és Párisba, 
pedig a 34. eucharisztikus kongresszus alk 
Budaapesten jár, mint a pápa követe. A Gond 
ugy akarja, hogy megismerje személyesen is 
got, hogy az elkövetkező nehéz időkben minél 
sebben kormányozhassa Krisztus Egyházát. 

1939 március 2-án lépett Szent Péter öröké 
celli Jenő biboros-államtitkár, aki a XII. Pius 
vette fel. Azok, akik ismerik, nem tudják, 
muljanak benne jobban: a tudóst-e, vagy a fő 
vagy diplomatát; de egyben mindannyian meg 
nek, hogy mint lenyügöző egyéniség a legna 
Akik látták őt, sohasem tudják elfelejteni. A 
lélőt különösen megkapja a mélységes lelkiség 
gárzó külső megjelenés. A külsőleg is megnyil 
sziklaszilárd bit a Krisztus fölsége előtt megal 
erő, a szeretettől izzó lélek gyönyö 
daképe ő. 

XII. Pius a béke apostola. Elsőr 
nete a világhoz a békéről szólt: A nagy emberi 
minden embertestvéréhez - mondotta - béke 
tot küldök, annak a békének üzenetét, melyet 
nyájunknak kell óhajtanunk s amely az igazsági 
szereteten és a renden épül fel. Azóta már több 
megismételte a pápa rádió utján békeüzenetét 
jelölve az „igazságos nemzetközi béke' feltétei 
csalhatatlan alapelveit. 

Az idén a pápa koronázása évfordulóján ve 
cikk jelenik meg az „Osservatore Romano"-ban, 
a többek között ezeket olvashattuk: „a hadv 
felek célja a háboru megnyerése, a Szentatya 
a béke megnyerése"! - Valóban ezért dolgozi 
ezér imádkozik a pápa: a világ békéjéért. Azé 
Piusnak, a mai idők Péterének, aki a népek szán 
Krisztus képviselője, a „pápa ünnepén": tiszt 
dicsőség, mert az elhagyott emberiségnek az iga 
gosság és a béke szavát hozza el. (-B 

Katonák a menyasszonyiskolában. A töbin- 

gai menyasszonyiskola, ahol eddig a fiatal lanyok és 
a 

titkait, 1 asszonyok tanulták a háziasszonyi teendők 

most a nemet haditengerészet katonaorvosi fak 

nak haligatói számára rendez tanfolyamot. A jöv 

dő hajóorvosoknak ugyanis a főzés, különösen pedig a 

diétás konyha ismeretére is szükségük van. 

- Megalakult Szegeden a Volksbund. A szegedi 

zenelskola nagytermében mintegy 150 főnyi közönség 

jelenlétépen megalakult a szegedi Volksbund. A szó- 

hokok a émet összefogásról beszéltek, maid megvá- 

lasztottak a vezetőséget. A tisztikar ismert szegedi 

polgárokból áll. 
- Köszönetnyilvánitás. Gál János és családja 

(Deva) mindazoknak, akik átérezve helyzetét, köz- 

vetlenül vagy a Déli Hirlap utján adományaikkal se- 

gitették, ezuton nyilvánitja hálás köszönetét. Isten fi- 

Zesse minden nemesszivü adakozó jóságát. 

uj vichyi kormánybiztos a zsidókérdésről. 

Vichyből jelentik: Darauie de Pelleboix, a zsidóügy 

uj kormánybiztosa nyilatkozatot tett, amelyben kije- 
lentette, nem türheti el, hogy a zsidók államot képez- 
zenek az államban, azonban ez nem jelent zsidóüldö- 

ngsulvozta, hogy egyelőre minden gyenge- 

rnélkül alkalmazni akaria a fennálló törvényeket s 
azután megkéséreli, hogy néhány pontot megváltoz- 

tasson. 
Magyarországon megszünt a tanügyi próba- 

szolgálat. Budapestről jelentik: A magyar tansze- 
mélyzet tagjainak, mielőtt helyettesi állásba kinevez- 
ték volna őket, egy évig próbaszolgálatot kellett tel- 
jesiteniök. A magyar kultuszminiszter december 
31-iki hatállyal megszüntette ezt a rendszert. Mzután 
a kezdő oktatókat mindjárt helyettes tanári és helyet- 
tes tanitói állásra nevezik ki. 
- Szombathely diszpolgárává választotta Bár- 

dossy Lászlót. Szombathelyről jelentik, hogy a várcs 
képviselő testülete most megtartott rendkivüli köz- 
gyülésén a város diszpolgárává választotta bárdossi 
Bérdossv László volt magyar miniszterelnököt és 

külügyminisztert, a város szülöttjét. 
- Igazi véndiák. Régebben, amikor gyakoribbak 

es értékesebbek voltak a tanulmányi alapitványok, 
az „ösjogászok" '"és más koros egyetemi hallgatók is 

gyakoribbak voltak. A világrekordot közülük való- 
szinüleg Heinrich Oehl teológus vitte el, aki 1638-ban 
Laipcsében mint egyetemi hallgató halt meg száz éves 

1 kerában 79 évi tanulmányi idő „leszolgálása" után. 

- Egymilliónál több munkanélküli az Egy 
Allamokban. Madridból jelenti a Német Tá 
Iroda: Newyorkból érkezett közlés szerint annak 
nére, hogy az amerikai hadiiparban teljes üzem 
delgoznak, csupán háromszázezer munkanélküli 
pott elhelyezést. Jelenleg egymilliónál is több a 
nyértelen munkások száma az Egyesült Allam 

- Haragjában megölte munkástársát. 
riu jonel galati munkás még 1938 november 
összeveszett Toida Alexandru nevü munkástárs: 
aki pofonütötte. Ez annyira felháboritotta, 
Toida után dobott egy bárdot, amely fején talál! 
munkást. Olyan sulyos sérülést szenvedett, ho 
videsen meghalt. A galati törvényszék egy évi f. 
ra és 180.000 lei kártéritésre itélte Grigoriu Jo 
aki felebbezést jelentett be. Az itélőtábla a fogház 
tetést jóváhagyta, de a kártérités összegét hetv 
leire szállitotta le. 

- A „fiaskó" szó, mely kudarc értelmében 
zetközi szó lett, rokon a „fiaska" szóval és ere 
üveget jelent. A régi vándorszinpadok közönség 
kolt szinészek nyakába babérkoszoru helyett i 
ehasztott és innen kapta az olasz „fiasco" szó 
cCarc jelentését. 

- Kik kaptak Budapesten szinháznyitási 
délyt? A magyar főváros polgármestere mo 
alá az 1942-19483. sziniévadra szóló szinházi 
engedélyeket. Ezek szerint a Fővárosi Operetts 
zat Fényes Szabolcs, az Uj Magyar Szinházat 
Róbert, a Vigszinházat Harsányi Zsolt, a 
Szmházat Pünkösti Andor, a Kisfaludy, az E 
városi és a józsefvárosi Szinházat, valamint 
parkszinház helyiségét Erdélyi Mihály, a 
geti szabadteri Szinpadot Podmaniczky Fél 
kapta meg. ; 

Bérmaajándéko 
gazdag vá asztékban és legjutá 

ólamüves és ékszerész cégnel 
1. C. Bratianu-téren (a róm. ka 

palotában, Rabong és Schneidi 

Arany Jogyeyürük és ekszerek, ezüstáruk, 
maa 0iák, clromi arköt és zsalú 
elkszeri és tört aranyat. laviás 



1942 május 18 

Antonescu tábornagy-államvezető válasza 
prefektus üdvözlő táviratára. Május 10. ün- 

escu Nicolae dr., Timis-Torontal- 
refektusa üdvözlő táviratot intézett Anto- 

on tábornagy-államvezetőhöz. Az államvezető 
özlésre a következő táviratban válaszolt: Sziv- 
nöm mindenkimek a Május 10. ünnepe alkal- 

vilvánitott érzelmeket és meleg buzditásomat 

a nemzet szolgálatába állitott munkára és 

re. Antonescu tábornagy. 

Pünkösti bánati hét a timisoarai református 

zban. A pünkösti ünnep alkalmából az Urasz- 

oz járulók kellő és minél teljesebb előkészülete 

ugy a templomban, mint a gyárvárosi ima- 

nben minden délután 6 órakor bünbánati isten- 

let lesz bibliamagyarázattal. A templomban 
a 

magyarázat sorrendje a következő: Hétfőn: 
A 

taló Szentlélek. Kedden: A tekintetében 
feddő 

lélek. Szerdán: Az igazság tekintetében 
feddő 

tlélek. Csütörtökön: Az itélet tekintet
ében feddő 

tlélek. Pénteken: Az igazságra vezérlő 
Szentlé- 

szombaton: A békességre vezerlő Szentlélek. 

A mozgósitott háztulajdonosok a visszacsato- 

ölcsön jegyzése alól mentesülnek, de kötelesek 

hó végéig a pénzügyigazgatóésághoz kérvényt 

sjtani, amelyben a visszacsatolási kölcsön
 jegy- 

lóli mentesitést kérik. Aki ilyen kérvény be- 

tását elmulasztja, az az elmult évi adó
 teljes ösz- 

ét mint különleges adót Köteles megfizetni. 

mtatványok erre a célra a háztulaj
donosok egy- 

irodájában, Belváros Palanca utc
a 1. szám alatt 

lőtt félkilenc és egy óra, délután pedig
 négy és 

óra között átvehetők. 

A tmisoarai ügyvédi kamara ideiglenes 
bizott- 

inak kiegészitése. Az igazságügyi minisztérium 

Coriolan dr. és Grofsorean Cornel dr. ügyvé- 

helyébe, akik az eskütételre nem jelentke
ztek a 

soarai ügyvédi kamara ideiglenes 
bizottságának 

ivá Feháér Kristóf dr. és Gabriel József 
dr. ügy- 

eket nevezte ki. 

Magyar gyermekek első á ldozása. Ma, vasár- 

reggel nyolc órakor lesz Timisoaran 
a gyárvárosi 

bániatemplomban a magyar gyerme
kek első szent- 

zása. Az ünnepséget Rech K. G
éza apátplébános 

a. Délután 5 órakor az elsőáldozók tiszteletére 

epség lesz a zárdában. majd e
ste 7 órakor a plé- 

iatemplomban az elsőáldozók és a 
felnőttek ke- 

ségi fogadalom-megujitása. Az 
ünnepséget Rech 

plébános vezeti. A józsefvárosi pl
ébániatemplom- 

ma reggel negyed nyolc órako
r a magyar leá- 

első szentáldozását tartják; az ünnepséget 

tal György hittanár vezeti. Este neg
yednyolc óra- 

ünnepélyes keresztségi fogadalom 
megujitása a 

Okhváry Bertalan dr. távozása. Oleh- 

Bertalan dr, a Timisoarai Első Takarékpénz- 
jövőben el- 

közbecsült főtisztvise
lője, a közeli jövőben 

! estiben vezető állásba 

Közel két évtizedig 

- Az árviz tizezer házat pusztitott el. 
Magyarországon. Budapestről jelentik: 
A belviz. és árvizszerencsétlenségek kö- 
vetkeztében Magyarországon eddig be- 
érkezett jelentések szerint mintegy tiz- 

ezer lakóház pusztult el és harminchat- 
ezer ház rongálódott meg. A belvizkáro- 

sultak támogatására a magyar kormány 
husz millió pengőt bocsátott az országos 
társadalmi felügyelőség rendelkezé- 
sére. 

- Felhőszakadás és jégeső. Tarna- 
veni környékén, a szomszédos közsé- 
gek határában hatalmas felhőszakadás 
és jégeső volt, amely jelentős károkat 
okozott. 

Magyarnyelvü szentbeszéd lesz ma, vasárnap 
Timisoaran: a székesegyházban este 7 órakor, a má- 
jusi ájtatossággal kapcsolatban, mondja Bojhos Mi- 
hály hittanár A pápa a történelemben cimmel. Az er- 
zsébetvárosi plébániatemplomban délelőtt 9 órakor 
P. Agoston szalvatoriánusrendi szerzetes mond, a pá- 
pai jubileummal kapcsolatban, magyar és német nyel- 
vü ünnepi beszédet, este 7 órakor pedig, a pápai ün- 
nepségen P. János szalvatoriánus német és magyar 
nyelvü szentbeszédet. Holnap, hétfőn este negyed 
nyolc órakor a józsefvárosi plébániatemplomban He- 
ber János dr. püspöki titkár mond magyar szentbe- 
szédet, a májusi ájtatossággal kapcsolatban. 

Eetörés a déli szünet alatt. Tarnaveniben a 
déli órákban betörő hatolt be Bartha Sándor szabó- 
üzletébe. Az ajtót álkulcs segitségével nyitotta ki, 
majd az üzletben feltörte a pénztárfiókot és mintegy 
ezennyolc-huszezer lei készpénzt magához véve, elme- 
nekült A betörést a tulajdonos a délutáni üzletnyitás- 
kor vette észre és nyomban jelentést tett a rendőrsé- 
gen, amely meginditotta a nyommozást. 

A vonat beleszaladt a birkanyájba. A Blaj- 
Coroit között közlekedő esti vonat a Tarnava Mica 

megyei Sauca község közelében a nyilt pályán juho- 

kat és bárányokat gázolt el. Megállapitották, hogy a 

juhász a töltös mentén lefeküdt és elaludt. A fel- 
ügyelet nélkül maradt juhnyái egy része a sinek közé 

tévedt. A vonat mintegy husz juhot és huszonöt bá- 

rányt roncsolt össze. 
- Adományok. P. Zsófia larunk kiadóhivatalá- 

ban a dr. Kakuk napközi gyermekotthon számára 200 
leit adományozott. Várnay Ödön erdőfőtanácsos el- 

hunytára való megemlékezéssel koszorumegváltás ci- 

máén icuka lapunk kiadóhivatalában a dr. Kakuk nap- 
közi gyermekotthonnak 500 leit adományozott. 

Rosszul megy Jack Dempseynek. Jack Demp- 
seyt, a világ egykori boxprimadonnáját is elérte a 

Erimadonnák sorsa.Bár annak idején csak Tunney el- 

leni mérkőzése is 2,685.660 dollárt jövedelmezett ne- 

ki, olyan szükös viszonyok közé került, hogy „nox- 

cirkuszában" a pénztár mellett is magának kell ülnie. 
Gyermekek kötelező himlőoltása Timi- 

soaran. A timisoarai városi főorvosi hivatal közli, 

a pénzintézet szolgálatában 

zen idő alatt szorgalma, hozzáértése, előzé- 

nysége révén megérdemelt me
gbecsülést, sok igaz 

ázot és tisztelőt szerzett m
agának. Néhai Szelt- 

En Pál volt vezérigazgató belső
 munkatársa és a 

le osztály vezetője volt. Agili
s, szolgálat- és áldozat- 

tagja volt Olchváry a magyar társadalom- 

] aki sokoldalu hivatali elfoglalts
ága mellett lelkes 

Mdeklődést tanusitott az irodalo
m és a sport iránt is. 

igen sikerült verset irt. Olchváry
 távozása vesz- 

éget jelent nemcsak pénzintéze
tének, amelynek fá- 

atlan tisztviselője volt, hanem városu
nk tár- 

almi életének is. 

Megjelent a „Kirchenblatt A Sonntags- 
imü katolikus lap, amelyet Wetzl

 György nit- 

szerkesztett, egy idő óta már nem jele
nik meg. 

ette most „Kirchenblatt ciímen je
lent meg lap, 

y első számát a pápai jubileum
nak szentelte. 

Felvételi vizsga a timisoarai piari
sta liceum 

sztályába junius 1-én, hétfő
n reggel 8 órakor 

Liceul Comercial, I., Bulev. Diaconovici Loga 

emeletén a román nyelvből ae
 a számtanból. 

sga dija: 110 lei. Előzetes jel
entkezéseket min- 

ap elfogad az iskola igazgato
saga, I. ker, Piata 

1, földszint, a benyujtott ker
esztlevél, szüle- 

nyitvány, iskola bizonyitvá
ny, állampolgár- 

aoltási bizonyitvány alapján. 

nyvi hirek. A timisoarai anyakönyvi 

vetkező bejegyzések történtek: szü- 

János városi vállalati tisztviselő leánya
 

erenc pénzbeszedő fia Abert, Sab
adus 

mi üsztviselő fia Mircea, Kelemen István 

z István, Banlescu Nicolae U
DR-felügyelő 

kötöttek: Simtioen Petru mu
n- 

lain Petru és Kecskés Mária, 

főhadnagy és Golumba Dorina, 

dő és Utvinyánc Katalin, Frei- 

géd és Silberberg Ibolya. Me
g- 

z 
zaságot 

atos 

hogy a gyermekek kötelező himlőoltását és ujraoltá- 

sát az alábbi sorrendben végzik: Az első egészségügyi 

körzetben Todan Iosif dr. a belvárosi Libertatii-tér 4. 

szám alatti orvosi rendelőben május 28-án reggel 9 

órakor, a második egészségügyi körzetben Selegianu 

Laviu ár. a gyárvárosi Cantacuzino 6. szám alatti or- 

Vosi rendelőben (a rendőrség udvarán) május 26-án 

reggel 9 órakor, a harmadik egészségügyi körzetben 

Pauta Horia dr. a gyárvárosi Simion Banutiu-utca 9. 

szam alatti állami elemi iskolában május 26-án dél- 

után 3 órakor, a negyedik egészségügyi körzetben 

Bontila loan dr. a gyárvárosi Titu Maiorescu-utca 6. 

Szám alatii állami elemi iskolában május 22-én dél- 

ntán 5 órakor, az ötödik egészségügyi körzetben 

Banfi Stefan ár. és Bosica Ioan dr. az erzsébetvárosi 

Lahovary-tér 3. szám alatti állami elemi iskolában 

mágus 23-án délután 3 órakor, a hatodik egészségügyi 

körzetben Mioc Remus ár. és Maior Ioan dr. a józsef- 

rendelőben (a rendőrség udvarán) május 22-én és 

23-án delután 4 órakor, a hetedik egészségügyi kö
r- 

Zetben Ratiu Eugen dr. a mehalai Avram fancu-téri 

állami elemi iskolában május 2/-én délután
 2 órakor, 

végül a nyolcadik egészségügyi körzetben 
Iuta feo- 

dor dr. a mehalai Plavosin-utcai állami elemi 
iskolá- 

ban május 27-én délután 2 órakor végzik az oltást. 

Azok a szülők, akiknek gyermekét m
agánorvos már 

beoltotta, vagy betegsége miatt nem 
oltható, erre vo- 

natkozólag magánorvosi bizonyitványt kötelesek be- 

mutatni Az oltáson való jelentkezés 
kötelező. 

Nős embert választottak püspöknek Japánban. 

A japáni ortodox egyház, - meynek többezer hive 

van, főleg Mandzsukuóban és 
a Szibériával határos 

területeken, - nemrég uj alkotm
ányt hozott. Az uj 

álkotmány szerint az egyháznak csak 
japán nemzeti- 

ségü püspök lehet. Ezért az eddi
si orosz származásti 

főpásztor lemondott tisztségérő 

főpapját választották meg, 
mint 

leti püspököt. Tekintettel arra, 
hogy a V 

ember ortodox püspök pedig 
csak nőtlen 

Iés helyébe Tokió első 

első japán görög ke- 
álasztott nős 
lehet, házas- 

éves, Gábor Balázs 46 éves 

városi lancu Vacarescu-utca 1. szám alatti orvosi 

- Elhunyt matróna. Özvegy Maszalits Lajosné 
született Kevitzky „usztina, gyárvárosi lakosnő nyolc: 
van éves korában meghalt. Temetése ma, vasár- 
nap délután félöt órakor lesz a gyárvárosi temető ká- 
polnájákól. 

- Anna főhercegasszony nyolcadik gyermeké- 
nek a pápa a keresztapja. Budapestről jelentik: József 
főherceg felesége, Anna főhercegasszony a budapesti 
Evrger-klinikán fiugyermeknek adott életet. A fő- 

hercegi párnak ez a nyolcadik gyermeke és negyedik 

fiugyermeke., Keresztatyának XII. Pius pápa Öszent- 

ségét kérték fel. ! 
- Galatiban kitiltották a zsidókat a kávéházból. 

Galatiból jelentik, hogy a város rendeletileg megtil- 
totta a zsidóknak a kávéházakba való belépését. 

Mindazokat, akik vétenek a rendelet ellen, hat hónap- 

ra táborbpa utalják és biróság elé állitják a közrend el- 

leni izgatás miátt. Azokat a kávéházakat, amelyekben 

zsidókat találnak három napra bezárják. Második 
z engedélyt a tulajdonostól és 
Ak hamis hirek terjesztésének 

- Doktorráavatás. Biró Sándor kolozsvári tanárt a 

Pázmány Péter Tudományegyetem summa cum laude 

doktorrá avatta. 

- fTörténelem előtti sör. Oberflacht mellett egy 

alemannsirban poralakura száradt árpasört találtak, 

melyet annak idején a halott számára helyeztek a 

sirba, hogy másvilági életében se legyen kénytelen 

helkülözni a kedvenc italát. A többezeréves sör készi- 

teséhez mézet is használtak. 

Be nem jelentett zsidó-javak lefoglalása Bul- 

gáriában. Szófiából jelenti a Stefani iroda: Megálla- 

pitást nyert, hogy több zsidó kivonta magát a va- 

gyonbejelentési kötelezettség alól; ezért a bolgár 

pénzügyminiszter elrendelte. hogy a be nem jelentett 

zsidó ingatlanokat és javakat az állam javára koboz- 

zák el. (Rador). 
A 

ögyeees eyosyszertérak 
Vasárnap, május 17-én Timisoaran a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: a Bel- 

Városban az Unirii-téren levő Ionescu- Meyer gyóg
y- 

szertár, Gyárvárosban a Stefan cel Mare-uton levő 

Jahner gyógyszertár, Erzsébetvárosban a Miron Co
s- 

ünutca sarkán levő Bianu gyógyszertár, Józsefvá- 

fossan a Preyer-utcában levő Neurohr gyógyszertár, 

Mehalában a Corvin. Fratelian a Panajoth és Freido
r- 

fon az Eremici gyógyszertár. 

Hétfőn, május 18-án Timisoaran a következő 

gyógyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 
Belvá- 

rosban a Libertatii-téren levő Hügel gyógyszertár, 

Gyárvárosban a Badea Cartan-téren tevő 
Maszalits 

gyógyszertár, Erzsébetvárosban a Lahovary-téren 

levő Cristea gyógyszertár, J ézsefvárosban 
a General 

Dragalina-téren levő Csillag gyógyszertár, 
Mehalában 

a Corvin, Fratelian a Panajoth és Freidorfon az Ere 

mici gyógyszertár. 

Fráter Lóránd élete filmen. Budape
stről jelentik, 

hogy a nagy magyar nótaszerz
őnek, Frát r Lórá d- 

nalk életés filmre dolgozták és a jó
l sike 1t daral 

egyszerre több budapesti fi
lmszinház üzte müso. 

ra. A darab cimszerepét Pá
ger Antal játssza 

föszerepet Tőkés Anna alaki
tia 

Miagyarország filmexportálása. 
Ebb 

zonban Olaszország 9, Horvát
ország pedig 

filmet vásárolt különböző 
magyar fimgyáraktól 

magyar filmipar még más államokk
al tárgyalásoi 

folyat magyar filmeladások 
ügyében. 

- 

vasárnap és hétfőn Timis 

a következő: Apollo: T
engerész bajtársa 

Jakko, a cirküsz gyermek
e. Th 

Corso. Csipkerózsika. Fra el 

ságát felbontótták és feleség
e kolastorba vonult. 

asárnap) : Fel a fejjel
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... 
musaminnnnmiunan nia kan ain k kinnkRERkAkI 

Ké 
Hinos eset lehetett. Olvasom, az egyik framcia város 

mulcájáról elegáns hölgy lépett be a dohányárudába és ci- 

amvettát kért. Franciaországban szigorunn szabályoztá
k 

a cigare s egy élyre hetenként bizony 

csak néhány szál jut. Az elegáns hölgynek nem adtak, 

mmert nem járt neki. Könyörögni kezdett és fenyegetőzni
. 

Ap icok dob gol cigaretta állt, azt figyelte, 

szinte látta bennük az egymás meljlé szoruló, aranyszőke 

belü, mézes illatu szálakat. Szenvedélyesen kiabált. Végül 

revolvert huzott elő és azt mondta a kereskedőnek, adja 

eda az egyik dobozt, különben képes belelőni. A kereskedő 

ocaadta. A hölgy felsugárzó, mohó arccal rejtette el, ki- 

zee és indult. De a kereskedő elfogatta az utcán. Az- 

után - bár kiderült, hogy a hölgy a város előkelő társa- 

ságához tartozik - kihágásért és életveszélyes fenyege- 

tésért „példásan megbüntették". 

A kis jelenet szervesen és jellegzebesen beletartozik 

Eorszakunk történetlmébe és még inkább a francia nép 

történelmébe. 
A dohányzásra, a legnatgyobb tömegszenvedélyre, 

bőjti napok várnak. Eddig évente a világon 600 milliárd 

etgaretta fogyott. Müvelt világrészen a „Rózsalevelü Ab- 

dullah"-t szivták, amelynek a szopókája száritott 

rózsaszirom. Afrikában pedig az akkák és abongok a föld- 

be vájnak nagy tölcsért, azt teletőömik dohánnyat, meg- 

gyujtják s oldalt a tölcsér aljához szurt nádon keresztül 

pipáznak, mintha pásztortüz égne. Amerikában dohány- 

dinasztiák vannak, de a szuahélik sem hagyják magukat: 

egész vizitököt tömnek meg dohánnyal s az oldalt bele- 

döfött szipkán elszivják. Egyes néger törzsek pompás ele- 
fántcsonttégelyben tartják a dohányt, amelyből időnként 
Eis kanállal az orrukba mernek. Az indjánok csöves cson- 

tokon fujják be egymás orrába a dohányt. De most a cso- 
dálatos illatu dohányültetvényeket is „haszonnövények- 

kel" vetik be, s több országban a férfiaknál 18, nőknél 24 

éven felül engedélyezik a dohányzást. Ne füstöljenek az 
emberek annyit, mikor az ágyuk füstölögnek... 

Az elegáns francia hölgyet, aki a dohányárudában 

revolverrel járt, azzai a szenvedéllyel, sokan ismerjük. 

Vékony, karcsu, de formás idomu (manapság talán tul- 
karcsu), a haja lányosan könnyü, a nyalka is lányos vo- 

nalu, az ujjai hosszuak és keskenyek, mamapság talán tul- 

keskenyek. A háboru előtt mindent sokkal erősebb átélés- 
sel tudott csinálni, mint a nők máshol: a szerelmet, a szin- 
házat, az öltözést, az emlékezést. A levélirást, egy alko- 
nyati sétát. Mindenben felfedezte a szenvedély lehetősé- 

gelt, egy vacsora-ételsor összeállitásában is, sőt a házas- 
ságban is „"többet tudott elképzelni. Az éle, hogy ahol há- 
rom írancia együtt van, az egy házasság - nem oktalanul 
született. Villon már a középkorban megesküdött rá, hogy 
olyam nincs máshol, mint a „párisi csőr". Colette tultehet- 
séges volt az élet valóságaihoz, megkereste a hétköznapok 

szenvedélybe áttükröződő vetületét, s abban élt, a való- 

ságon tul. Szellemes és parázsló szenvedélyeinek mélyén 
azonban erkölcsi nihilizmus terült el, amelyet amint 
Maurlac meglátott és remek irásaiban leszögezett, nagy- 

hiru iró vált belőle. Mert a francia nő olvasta és hitt is 
Mauriacnak, de aztán, sóhajtva, csinálta tovább amit el- 
kezdett, elitélten. A grande passion és a gramde iljusion 

mákonyában élő francia társadalmat vezetik elé érzé- 

keny, artisztikus szinpadi. és filmjátékaik, melyekben - 

csodálatos egyezéssel - épp annyira nem sikerült az időt- 
álló müvészetet, irodalmat elérniök, amilyen messze ma- 

radtak témáik erkölcs átvilágitásától és megoldásától. 
(Volt egy-két nagyszerü kivétel, akikre ezt nem értjük.) 
A müvészetben a legforróbb élmény vizes köddé szegé- 
nyúl, ha öröklétü lélek nem tükrözi. A legutóbbi francia 
művészet ellobanó élményeket adott. S ilyen eljobbanó 

értékü volt társadalmuk számára maga az élet. Reszket- 

tek a haláltól és rohantak élni. A morál és a halál ellen 
mi vel védekeztek? Romain Roljamd azt irta nekik: „Mind- 

a 

Tel. 23-64 

az, amit a szerelem érint, megmenekült a háláltól". A fran- 
ciák persze hitték az életmódjukat lelmentő, hazug és 

szép mondatot. 

Jött a háboru, a háboru utáni tél. Ismerősünk, a csi- 
nos francia hölgy megtanulta, hogy az étvágy milyen hit- 

vány dolog, s a koplalásban, a szépség is esendő. A szere- 

lem?... Lehet, hogy a szerelem elveszett a százezer ha- 

lott hős ifju között a harcban, vagy fogolytáborban van 

valahol. A valóságon tulra behangolt érzékeny idegrend- 

szerét és vérmérsékletét megkisérelte a francia nő átmen- 

teni az uj helyzetbe. Statisztikák mondják, hogy a vesztett l 

háboru után jósnökhöz jártak, olyan rendszeresen, mint 
. a dtaté 

talan. És végül a cigarettát is elvették, amely 
magány óráin, a bronz vagy kristályüveg hamutart 
léről felfelé engedte kék füstpántlikáijt, melyeknek 
lan kanyargásait bizalmas gondolatokkajl lehetett 

mintha a sors üzenne a vékony füstszalag tekervény 
zött. Meleg, mézes, bóditó ize pedig már az egyetl 

Lelhető emlék volt „azelőttről". S hogy ezt is el 

került sor a hisztérikus követelőzésre, revolverre - 
„példás büntetésre". Elvarázsolóan csinos ismerősü 
francija nő igy kényszerül megismerni apránkint a 

ságot és felfedezni majd uj élményeinek, szenvedély 

nem ellobbanó, de örökké megálló tartalmát, a kék 
fátyol mögött a sors igazságát. 

IZSAK- GYAPMATIY LAS 

NYIRŐ JÓZSEF: 
TITTTTHI II 

A legény holtteste ott akadt fenn az Oltba nyuló 
füzfa vörös gyökérgörbülésén, ahol a viznek kietlen 
játéka a sziklákkal megszünik. A folyó szeszélyesen 
ugy helyezte el, hogy a fül barna kagylója óvatosan 
a viz szinére emelkedett, mintha a föld utolsó üzene- 
tére várna. Fölötte a parti mező gazdag, dus volt. A 
nap függélyesen hull az Oltba, átszinesiti a vizet, ma- 
gába töri a kék eget. Igy, az alsó és felső végtelenség 
között nyugszik az árva, fiatal test. Ruha nélkül, 
mert halott. Sem vér, sem nap át nem melegiti többé, 
de szep és magához von, mint ahogy a tükör ragyo- 
gása lecsalja a pacsirtát az egekből. 

Ide feküdt tehát ez a legény, hogy mindig a fején 
legyen: - nappal az áldott nap jegye, éjjel az áldott 
hold jegye. Viz-sirja fölé hajolva megpihen az emberi 
értelem és fölösleges megkérdezni: - Ki vagy? - 
mert nyilvánvaló, hogy nem szerencsétlenség történt, 
hanem a legény maga akarta igy. Elindulok azért az 
övig érő füben, hogy cselekedetének nyomait megke- 
ressem. 

Először rovással diszitett botját lelem meg ott, 
ahol kitör az Olt vize a gránitok közül, utját vesziti 
a fenyő és virág-világ határmesgyéje kezdődik. A 
földbe szurt botra rádobta kalapját, ruháját alája 
vetkőzte. Tüzének hamva, távolabb fekvő lovának 
fekhelye még érintetlen. Az ősnomád tüzhely marad- 
ványai körül a föld és viz kezdetleges elhelyezésének 
csendje és érintetlensége. Még tegnap innen tekintett 
napnyugat felé. Rosszul tette. Lépteivel ösvényt 
vont a fübe a huszöles szakadék pereméig. Ez volt 
utolsó utja. 

Már ismerem is őt. 

Ló száját szerrel kenők, viharokat kézlenditéssel 
eltörlők, tüzbe vizet ceppentők, csillangra igazodók, 
szinek selymét értők, állatnyelvet kanálba vevők, vi- 
rágot botra faragók utolsó ivadéka ő, kinek csecsemő 
korában nyers aranyfonalat kötöttek rózsás csukló- 
jára. Anyja és lova melegén erősödött férfi, ki sátrá- 
ra lókoponyát tüzött. Ő a nagy szabad, omlásoknak, 
rontásoknak ellenálani képes, az Európában soha 
meg nem szokható idegen, ki ázsiai „Ú"-betüből al- 
kotta nyelvét, mert ez volt az utolsó erőfeszitések 
hangja, mikor a világ miatta összeomlott. 

A test fölé telepszem és nézem, hogy a fügyöke- 
ret ölelve, a vizből kinyujtott fülekkel lovát várja, 
dobogását hallgatja, hogy tovább menien rajta. mint 
fantasztikus vizilovas, ki körbolvgásál an a vizeken 
tér haza Azsiába, mert emberi sulvát más föld le nem 
köti. A bideg fül fölé haiolva igy nyugtateatom: 

- No, mindjárt utadra bocsátlak, de még dol- 

Előadások 3, 3, 730 és .30-or 

Ha 2 órán keresztül szivből MA 

Uj egyesitett hiradó a legujabb háborus eseményekkel 

mulatni akar, most van az a alkalom megnézni 

STAN és BF A 
háborus kalandja 

UNINAKAKIAAAAAIITAIAAAA áktiá ANMAAAAA 
igazán kacagni, 

I muntuyuueamii ünntil iin n ntttütttul 

gom van a botoddal, mert szótétlen nem hagyh 
ezen pár sor irásodat, melyet ősi jelekkel rávéstél, 
szodat, szád puha árnyékát fölébe hajtva egy n 
kövön. 1 

Leveszem a botodról kalapodat, mely mást s 
nem üdvözölt, nem a büszkeség, hanem az 
méltósága miatt és baráti tulajdonomba veszem 
vaidtól ékes fát.... Akarnod kell, hogy a babád 
orcája ne hervadjon miatta, de nyugvóhelyed fö 
ezzel verem főbe lovadat, hogy pihenésed telj 
gyen. Ennyivel tartozom neked és remélem, h 
tán füled, a másvilág kémje is eltünik a habokbai 

Vagy - mint gondolsz, - jobb volna-e fé 
mok erejével kényszeritve a paripát, kikorrigá 
képzelésedet, s igy tenni neked szolgálatot, h 
keresztelkedni a viz uj vallása szerint? 

Meg fogom gondolni és egy s más számad 
után, ha száraz lesz az én tüzem hamva is, 
Dottal fogom utolsó iramra hajszolni lovamat. 

Megegyeztünk! Semmi kifogásom ellene, h 
utolsó, örök pihenésem vizben legyen. 

Ennek a legénynek igaza van. 
A földbe:temetkezés szenvedő, bánatos, öni 

gukat nem tudó lelkek tehetetlen elsülyedése. 
szolga-vallása az elmulásnak a derengés nélküli 
ben, szennyes nedvek és férgek büntetése által. A 
sulyát és átkát a tulsó életbe átcipelők, izzadt teh 
hordói ők az emberiségnek. Sirjaik azért görb 
ki a földkéregből, mint szomoru igásállathátak. 

A tüzhalál furfangos, mint a lángcsavarul 
készséges, ideges, szeszélyes. Az örök gyülölet 
tetlen összeesése. Fölényes, sulytalan, keserü 
halál. Olyan, mint a dicsfény kigyófej körül. Köt 
séges iparos-halál. 

A vizbe rekkenteni az embert azonban már 
turáni hit szerint való. 

Más népnek ez lehetetlen. 
A tenger halottaink követ kötnek a ni 

Minket a szivünk huz alá. A viz, az átszellemülé 
me megkönnyit, a forró agyat lehüti, megtisz! 
utolgó kényszerü könnytől és csak a halak nem bi 
jajgatni az állatvilágban. Eljönnek a vizek a 
havasokból a haza minden virágától illatosan 
ezüstkoporsónak, nappal aranykoporsónak. 
titkosabb csermely is hoz a maga földjéből 
vény-szemet és megindul a soha meg nem szünő s2 
tartás, mikor egy teljes földrész temet. Sm 
nü szitakötők fölöttünk körben repülve jelzik 
a sir terjedelmét, mely igazságosan mindig 
mint amennyit a földből elfoglalt az ember. 
nagy arra, hogy ezt megérdemelje? 

De mi történt ezzel a fiuval?... Ugy látszik 
dön kimondtak egy igét és ez a halott feljött 
ből a szörnyü tapasztalatokért.... De mi 
vár? Ige-e, tüz-e, vér.e a halottnyugtatás? 

Mikor a földön kimondják a halottn; 
akkor lészen majd nagy leereszkedése a bél 

Meg voltam erről győződve és vártam 
napig. 

A halott ekkor már nem volt gebol. 
A vizpart gazdája elvágta a tartó fag 

kilökte a halottat a viz sodrába, hogy ! 
össze ne tapossák, ha sok ember jönne él 

A legsötétebb éijel történhetett ez, mil 
dön a sátán csókot váltott a halállai és c 
kutyák ugattak a faluban. 
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! miunndnamnn mn n nnmt mi nn t km katmnnnnaatil 
; - 

moly szó a tollforgató 

Iyen cim után a női logika törvényei szerint nem 
etkezhetik más, mint hogy yeeent a ale 
um -ról elmélkedjem. - Abban az időben, mikor 
2 nem jutott el a nép alsó rétegéig, hanem még a 
éposztály egyrészének is kizárólagos olvasmánya 
a selendárium kulturértéket képezett. A nyom- 
ott betü erjedésével nemcsak jelentősége, hanem 
ivona a is csökkent. Azok a naptárak, melyeket az 
bb időkben a kiadói élelmesség a jámbor népre sé- 

envhén szólva is csekély kulturérteket képvisel- 
Ezért örvendetes tény az hogy most, mikor be- 
1ségben szenvedünk, könyvnaptárainkat közösségi 
zmenyeink adták ki s igy népünk ismét kulturér- 
ü naptárakhoz jutott. 
Kétfélét is vettem. Meglepett gazdag, értékes tar- 
nuk. Persze először azt olvastam el belőlük, ami a 
et érdekli. Igy jutottam el a táplálkczásról szóló 

1 kben ehhez a mondathoz: „Ma már nyersen esszük 
jsavas erjedésen átment zöld paradicsomot, mur- 
zeliert, karfiolt, zöld babot, (bolgároktól került 
d). Em! tejsavas erjedés? Nézzük cs k, hogy is 

7i. Olvasom tovább, de biz az már másról szól. Pe- 
az iró alapos részletességgel magyaráz mindent. 

má dául a husleves főzésnél - a sózásra is megtanit. 
mát ez a bolgároktól került tejsavas erjesztés bi- 

tvosan olyan, hogy még az a paraszt ssszony is 
ja, aki huslevest sem tud főzni. Nem akartam 

En tudatlan maradni. Megkérdeztem egyik barátnő. 

A hkerdésből 

körkérdés 

ösezes barátnőimhez, ismerős gazdaesszonyok- 

E. Azan sor került egy vegyészmérnökre. egy ké- 

-protesszorra, de bizony a bogároktól került mód- 

egyik sem tudott. A kérdezősködést is abba kel- 

nhagynom, mert egy orvos-barátnőm, mikor min-
 

bevezetés nélkül nekiszegeztem a kérdést: - 

él-e már tejsavas erjedésen átment kazfio
lt, zöld 

»0 nyersen? - rögtön a pulzasom usán nyult. 

m ennyire mégsem engedem a dolgot. 

Olvasóim bizonyosan épen ugy mulatnak
 a tej- 

as erjedéssel vivott hiábavaló küzdelme
men, mint 

tnőim. Pedig inkább tragikus ez, mint 
komikus. 

gikus az, hogy a népnek szánt felvilágositó, 
tani- 

hevelő irásokban olyan dolgokat adnak, am
elyet 

középiskolát végzett nő, egy vegyészmérnök, 
egy 

a-professzor és más megmozgatott 
emberek so- 

vVal sem tud a gyakorlatban hasznositani. 
Hát még 

y paraszt vagy munkás asszony! Epen 
olyan tragi- 

s ez, mint az mikor a nép számára 
irt dolgokban 

smit magyarázgatnak neki, amit dud, 
sőt talán 

bban tud, mint aki irta. Példáért nem kell mesz- 

mennünk, maradhatunk a táplálkozásról irott 

nél, amelyben ilyesmiket olvashatunk: 
„A kuko- 

iszt s a krumpli nagyon könnyen és hamar 
készit- 

k étellé". „Aa disznőzsir ma 
nagyon nehezen 

szerezhető áru". „A zsirt könnyü 
eltartani". A 

értékes tápszer (- de persze nem 
tápértékéért, 

m - mert könnyen elkészithető 
nagyobb elő- 

et nélkül". Ezek mind olyan dolgok, 
amelyekre 

a nén egyszerii assz
onyát 

kell tanitani. Például erre is: „A h
us félig-meddig 

s cikké lesz". e vigasztalásul legy
en mondva: , A 

á ebédjét: szelet krump- 

káros nekünk követnünk". D
e az titok marad, 

miért. És azt hisszem, sok parasz
t asszony előtt 

marad a „szelet" is. Ezzel szemben megtudia 

hogy „A savanyitott káposzta 
jóizü eledel". sőt 

dia azt is, hogy Szirmay Antal Munga
ria in 

cimű munkájában 140 év előtt m
ár egekig 

káposztát". De azt nem tudja
 meg, hogy 

rt kell neki tudni. Előttem is titok m
aradt a 

vasása után is, hogy ha valaki a
 táplákozásról 

számára, akkor miért az élelmi cikk
eket so- 

helyett, hogy a helytelen táplálk
ozás káros 

zményeiről beszélne és a helyes 
táplálkozásra 

-Ezt nem tudom, de azt tudom, h
ogy nem 

ebben, hanem áz a kiforratlan, zavaros, 

t mozgó fogalom, amely nemcsak 
a köz- 

m az irók szerkesztők, kiad
ók tudatá- 

rodalomról él. 

ozásról szóló cikk szemléltető pé
ldája a 

zürzavarnak. Egyszer olyan isme
rete- 

áskor olyan tudatlannak tartja,
 mint 

rmeket. Nem azt irja, amit kel
lene, amire 

épnél amely a müűvelt középosz
tály: 

e r 

Esetem a tejsavas erjedéssel 
embereknez és a népművelés irá : löcő mi ere lés iránt érdeklőső minden 
rendüű és rangu magyarokhoz 

szüksége van a népnek, ami hasznos lenne neki. Nincs 
célja az irásnak, nem akar hatni, meggyőzni, tettre 
birni és ezzel a nép szellemi vagy anyagi állapotán 

valamnat javitamni. 

Amilyen ez a nem épen kiméletes birálat tárgyává 
tett cikk, olyan a népi irodaimunk. Hogy az is e 
je ezt, aki a népnek szánt irást nem vesz a kezebe, 

egy nagyon szemléltető összehasonlitást teszek. Az 

alhruista Minerva által népmüvelő célból kiadott, illet- 

ve összeállitott népkönyvtaár két füzetéről van szó. Az 

egyik arról szól, hogy milyen könyvet adjunk a gyer- 

mek kerébe. Mintha a nepnél csak az volna a baj, 

hogy nem tudja, milyen könyvet adjon gyermekének, 

nem pedig az, hogy nem tud könyvet venni a gyer- 

meknek, hemcsak olyan drága, de jó könyveket, mint 

amilyeneket ez a füzet ajánl, hanem értéktelen, olcsó 

dolgokat sem. - Tehát ez a füzet nem jelent értéket 

a nép számára, mégis benne van a népkönyvtárban. 
gér- 

EÉrdemes megjegyezni, hogy tényleg a legjobb,
 leg 

tékesebb ifjusági könyveket sorolja fel, ame ket 

nemcsak a nép gyermeke, de a középoszt
ály felnőttje 

is élvezettel olvashat. - A másik könyv
ecske , Néhai 

való jó Mátyás király"-ról van irva, 
illetve vágva jó 

50 év előtti elemista olvasókönyvekbő
l. Sőt ha nem 

tévedek az egyik rész Rózsa Sándor, U
brik Borbála 

stb. féle füzetből van ollózva. Mi
lyen végletek! Egy- 

szer a nép gyermekei, ifjai számá
ra ajánlanak olyan 

jesztéses mód titok maradt számomra. 

könyveket, amelyek a középosztály felnőttjének is jó. 
Máskor meg a nép felnőttjei kezebe olyan könyvet 
adnak, amely már 50 évvel ezelőtt is gyermekolvas- 
mány volt. Hozzá még annak a népnek adják, amely- 

ről épen az imént tételeztek fel olyan műveltséget, 

hogy mikor gyermeke számára könyvet akar venni, 

előbb egy idevonatkozó jótanácsokat osztogató füze- 

tet tanulmányoz át, hogy fia, lánya kezébe tényleg a 

legmegfelelőbb könyvet adhassa. 
Hát ami igaz, az igaz. Nagyon 

tanácsadó könyv. 

Lám, például az a kukoricatermelő gazda, aki nem 

rest a tanácsadó könyveket forgatni, a jótanácsokat 

követni, amint egy gazdasági lapból olvasom, kétszer, 

kétésfélszer annyi termést takarit be azonos földda- 

rabról, mint az, amelyik nem kap a jótanácson. Iyen 

könyvek vannak a baromfi tenyésztéstől, a gyó 5 

vény termelésig mindenféléről. Csak kár, hogy é 
nép számára irók, a népi kiadványok kiadói részére 

nincsenek ilyen iránymutató keziköny Pedig 
et, amikor hosszas vajudás után a „Magyar nép- 

könyvtár" megvalósulás előtt áll, elkelne ilyen jóta 

hácsokat adó könyvecske, hogy a termés ne olyan 

nge legyen, mint eddig, hanem adja a legtöbbet, 

legkülömbet, ami erőnkből telik mert bizony népünk- 

nek nagy szüksége van rá. Ezért voltam bátor elret- 

tentő példákkal szemléltetni népi irodalmunk állapo- 

tát, fonákságait. Ha ezzel sikerül a másoktól is szor- 

galmazott jobbitáshoz hozzájárulni, az meg fog vi- 

Easztalni azért. hogy a bolgároktól származó tejsaver- 

hasznos az ilyen 

Balog Zsuzsanna. 

Anyanyeviünik 

lány szó van a 
A szókincs nagysága a nyelv tudom

ánynak az a 

kérdése, amely mindig érdekelte a l
aikus közönséget 

is, vitás vagy éppen megoldhatatlan vo
lta miatt, akár 

az örökmozgó és a kör négyszögesi
tésének problé- 

mája. Másokat gyakorlati szempontból izgatott a 

dolog: hány szót kell megtanuilniok, hog
y egy idegen 

nyelvet „perfektül tudjanak? 

A nyelvek szókincséről általánosan ismer
t szám- 

adatok Müller Max, hires oxfordi ny
elvtudóstól szár- 

maznak, aki elsőnek foglalkozott al
aposabban a kér- 

déssel. Müller szerint a mult század végén e
gy egy- 

szerü angol beéri egész életében 30
0 szóval s egy mü- 

velt angol sem használ 3 4000 s
zónál többet. A hie- 

roglifák tanusága szerint az egyito
mi bölcsek számá- 

ra elég volt 658 szó, Shakespeare pedig a világáre- 

dalom leggazdagabb nyelvü iró
ja összes müvelben 

15.000 szót használ. 

A dolog egyszerünek látszik: m
eg kell számolni vala 

mely nagy szótár szavait. A Czuc
zor-Fogarasi készi 

tette Magyar Nyelv Szótáráb
an 110.000 szó van, az 

Akadámia Cimszó-jegyzékében 
(amely hét nagy szó- 

tár anvagát tartalmazza) 122
.000. Ezek alapián Tol- 

nai 160-180.000 re teszi nyelvünk szókincsét. 
Né- 

mrikér talán a nemzeti hiuság 
is vezette ebhen az első 

megállanitásában. mert későb
b, mintha elhamarko- 

Anak érezte volna. tudás aggályoskodással leszál
- 

litotta ezt a számot 150 Of
0-re. 

Pátran kimondhatjuk hogy Tol
nai indokolatla- 

nul félt a tulzástól, becslése mél
yen a valóság alatt 

marad. Nem árt tehát e venni az ő nyomán eset- 

leg meggyökerező téves közhitnek
. 

Sem a Czucor-Fogarasi, sent a
 Cimszó-jegyzék 

hem tarthat igényt a teljességre. 
Az utóbbi id. Szily 

Kálmán egyenesen azzal a célla
l állitja össze, hogy 

a gyüjtőmunka segédeszköze legyen, 
kiimdulópont a 

további kiegészitéshez. Ezt cime is elárulja. Nem 

fartalmaz természetesen minden kép
zést és összeté- 

kincsének jórésze, a 
telt, hiányzik belőle a nyelvjárás

ok, mesterségek szó- 

régi magyar nyelv sok elavult 

vagy kihalt szava. Ezek a csoportok külön vaskos 

köteteket töltenek meg, épugy
 mint a nyelvujitás 

széalkotásai. Ha hozzávesszük 
ehhez még azt, hogy 

minden társadalmi rétegnek, foglalkoz
ási ágnak megz- 

van a maga külön szókészlete (tolva
j-, diák-, katona-, 

sportnyelv), az anyag hatalma
san megnövekszik. A 

nyelv különben is folytonos változ
ásban van, 

minden élő szervezet: sok szó elha
l, kivész a haszná- 

ve a fogalmak kisebb számát az árnyalatak kifejezé- 
sének gazdas 

száma. 

ri. 

keletkeznek, mások jönnek 
di- 

latból, helyükbe ujak 

vatba. Ez a megujulás mindenesetre ga
zdagodást je- 1 

magyat nyelvben 
lent. Ebből az óriási készletből természetesen csak 

egy elenyésző kis részt használt az egyén, a többi tar- 

talékban marad, várva mintegy az alkalmat a fel- 
használásra. Nem egészen helyes azt mondanunk, 

hogy a pásztor vagy földmüves sokkal kevesebb szó- 

val él mint egy müűvelt ember. A paraszti életnek 

sok olyan fogalma, szava van, amelyet a városi embet 

nem ismer és viszont. Ismert dolog különben, hogy 

a kezdetlegesnek tekintett társadalmak és népek nyel- 

ával ellensulyozza. Ezt bizonyítja 

a magyar népnyelv rokonértelmü szavainak nagy 

Epp ilyen gyakori a forditott jelenség, 
ugyanaz a szo tobo fogalmat jelól, több jelentése van. 

ir, level, jarás, stp.) Ez ujabb nehezséget jelent 
a szókeszlet számbavételénél; csak alak szerint szá- 
moljuk meg a szavakat vagy elterő értelmét ! 
ve többször vegyem ugyanazt a szót? A szóké, 
de főkép az összetétel, amely az uj szavak alko 
nak legelevenebb módja, lépten-nyomon ujabb alako- 
ka: szül. Ezeknek nyilvántartása ismét óriási, neh 
feladat. De bajos megvonni a nyelv határait az id 

nyelvek felé is. Vannak meghonosodott és frisebb s 
gen eredetü szavaink; az utóbbiakat, ha közhasznála- 

fuák, mint pl. spájz, pardon, felvegyünk-e a magy r 

szákincsbe? 

Mindmegannyi vitás kérdés: a feltorolt szempe 

tok figyelembevételével a nagy szótárak anyagi 

3, 5 vagy 10-szeresét kellle hát vennünk, hogy 

megkapjuk szavaink számát, Ha nem osztjuk is a 
tul 

zó felfogást, hogy a fogalmak száma végtelen s mi el 
munden fogalmat ki kell tudnunk fejezni, végtelei 

Szavak tömege is bele kell nyugodnunk, hogy a 
kmes véges, de ter edelmét még megközelitől 

igha becsülhetjük fel. A szavakat még neh 
megszámolnunk, mint az é

g csillagait. 
Kova 

. e z 
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Futárinditásunk 
BUCURESTI-be hetenkén egyszei 

TIMISOARA-ra NAPONKÉNT.
 

Bármilyen megbizást pontosan és lelk
ii s 

retesen elintéz a 
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hozzánk intézett kérdésére, még akkor is, 

választottuk volna. 

Levelének tartalma röviden ennyi: Tulajdonképen 

mi értelme van a szövetkezeti mozgalomnakk? Nem gondol- 

ják, hogy a szövetkezeti eszme terjesztésével a keres- 

kedők és kisiparosok helyzetén rontanak? Engedje 
meg, 

a kérdést már vártuk. Nem öntöl, hanem egy kere
skedő- 

től vagy parostól Es miután a kontradiktórius eljárástól 

nem lenet elzárkózni, az alábbiakban felelünk önne
k és a 

többi magyar kereskedőnek, iparosnak - és minden
kinek. 

Műelőtt a lényeg taglalására térnénk, bevezetőül - 

captatio benevolentiae - kérjük, oszlassa el aggod
almát 

abban a tekintetben, hogy a szöveőkezetek károsa
n hat- 

nának a kereskedőkre és iparosokra. Indokolatlan agg
o- 

dalmás annak tulajdonithatjuk, hogy - bocsásso
n meg - 

eddig még nem volt alkalma a maga teljes valóságában
 

értékelni a szövetkezeti gondolat erejét. Kivételes érté
ke- 

lésre tarthat azonban számot sajátos viszonyaink 
között. 

Mert mi a szövetkezés? Semmiesetre sem csak néhány 

lelkes ideálista törekvése a kisemberek anyagi jólétének 

és ezen a réven szellemi és kulturális szinvonajána
ik emelé- 

sére. A szövetkezet mint gazdasági életforma a tőkés gaz- 

dálkodás kimulása után eddig előne nem láthattó 
szerephez 

jut majd. Már látom, hogy a válasz nem elégiti ki és f
el- 

tesz; a kérdést: No és? A kereskedő, kisiparos, tisztvise
lő, 

ipari munkás, mezőgazdasági termelő, egyszóval a sz
el- 

lemi és fizikai dolgozók nagy közössége: a szövetkezeti 

eszmény. A szövetkezet különböző válfajaiban mindenki 

helyet k phat mint eladó és vevő egyaránt. ön mint
 keres- 

kedő, más mint kézmüves, a harmadik mint gazda,
 mind- 

nyájan Alapvető tétele a szövetkezeteknek, hogy 
a for- 

galmat - legyen az pénz vagy természetbeni ja
vak - kis 

haszan ellenében bonyolitja le. Miután nem hagsz
ol egyéni 

érdeket, bátran megteheti, Persze. megjegyezhető, hogy
 a 

haszon mindig a legjobb serkentője az egyéni t
eljesitmény- 

nek. Nem is ezt ellenzi a szövetkezet, hanem ennek tui- 

Még akkor is, ha néhány sorban lehetne válaszolni 

ezt a módot 

Szerkesztői űzenet helyett... 
ságba vitt formáját, az üzérkedést. Meggyőződésem, még 

nem olvasta, hogy egy szövetkezet vezetőségét spekuláció 

miatt a most sürün hallható táborba utalták volna. Látja, 

ha más előnye nem js lenne, már ezért is támogatásra és 

hozzá való csatlakozásra érdemes alakulat a szövetkezet. 

ön kereskedőember, Vesz, elad, ebből él. Azok közé 

tartozik, akinek mindig rendelkezésre áll a szükséges 

forgótőke? Tagja egy hitelszövetkezetnek? Ha igen, azon- 

nal folyósitanak kölcsönt, méghozzá minimális kamat 

mellett. A kézmüvesnek pénz kell mühelye fejlesztésére, a 

kisembernek háza javitásához? Kap a hitelszövetkezettől. 

Dehát hogyan érvényesül akkor? Egyetlen üzleti elve van: 

tagjainaik kölcsönös megsegitése. A tag azért viszi be 

pénzét, hogy a hitelszövetkezet a másik tagnak - persze, 

kellő biztositék mellett - kölcsön adja. 
Folytassam? Ez csak egyeten példa. Ugyanigy ez az 

elv az elhatározó a többi szövetkezetnél is, legyen az ter- 
melő, fogyasztási vagy bármi más. És ne feledjük el, fele- 

kezeti iskoláink növendékeiből szövetkezetet létesitenek. 
Ugy-e még nem hallott az aradi Törpe-szövetkezetről, a 

brasovi „Zsugori"-ról, az aiudi Bethlen-iskolaszövetkezet- 

ről és az albaiulisi Mailáth-tamszövetkezetről? Pedig sok 

ismertetésre érdemeset csináltak. Az aradi magyar ele- 

misták szövetkezete által kibocsátott váltót például „üz- 

letképesnek" fogadták el. 

Ez mind csak kikapott rész abból az értékes munká- 
ből, amit a magyar szövetkezetek végeztek, végeznek és 

végezni fognak. És a gazdasági megszervezettség, - mert 

a szövetkezet gazdasági megszervezettséget tételez fel -, 

mennyi mindent hoz maga után! Megelégedettságet, ez 

viszont a házasságtól és gyermektől való tartózkodás 

megszünését, a szellemi szinvonal emelkedését, a nép- 

müvelés elterjedését s még sok mást, amit ezek után nem 
is sorolok fel. 

Ez a szövetkezet. És ha ezzel legalább önt sikerült 

megnyerni a szövetkezeti gondolatnak, akkor - bisszük 

- nem hiába iródtak ezek a sorok (p. j.) 

EZETI 

Szöpelkezeti lexikon: 

ogy 
Azokat a szövetkezeteket, amelyek azzal a céllal 

alakulnak, hogy a közvetitő kereskedelem kizárásá- 

val, a fogyasztók megszervezésével és vásárló ere- 

jük egyesitésével a tagok részére a nagybani vásár- 

lás előnyeit biztositsák, azokat háztartási és egyé
b 

szükségleti cikkekkel mimél jobb minőségben és m
i- 

nél olcsóbban ellássák, fogyasztási szövetkezetnek 

nevezzük. 
A gazdasági életben a fogyasztás állandó, meg- 

szakitás nélküli vérkeringést jelent. Mindenki fo- 

gyasztó, ugy a szegény, mint a gazdag. A háztartá
si 

es gazdasági szükségletek beszerzéséről mindenki- 

nek naponkint kell gondoskodnia. Ahol nincsen fo- 

gyasztási szövetkezet, a közönségnek olyan árut kell 

vásárolnia, amit a magánkereskedelem megszab. 

Ezen a helyzeten kiván segiteni a fogyasztási 

szövetkezet, amely a modern szövetkezeti 
mozgalom 

alapformája. A szövetkezeti gazdasági 
rendszer kö- 

zéppontjában a jvetk 

rendezer életképes volta a többi szövet
kezeteknek a 

fogyasztási ovetkezetek menetébe való bek
apcso- 

lédásától függ. 
A fogyasztási szövetkezetek kitüzött célj

aik meg- 

valósitásával a fogyasztók óriási töme
genek érdekeit 

szolgálják. A fogyasztási szövetkezetek
 lehetővé te- 

szik a közvetitő kereskedelem kizá
rását, mert áruik- 

nak legnagyobb részét közvetlenül a te
rmelőtől szer- 

ik be és ig nagy 

lesőbb Tekintve, hogy a szövetkezetet m
a- 

guk a ogyasztók összessége alko
tja, igyekszik olcsó 

Anmr melett is a legjobb minőségü á
rut beszerezni és 

áruba bocsátani. Mivel a fogyasztási szövetkezet
ek 

nem nyerészkedési céllal alak
ulnak, az elért özleti 

feleslee nagyobb részét év vég
én vásárlási vissza- 

Minden családban legalább egy
 

HANGYA 
üzletrész! 

Egy űzletrész 1000 lei, részletekben is tör- 

leszthető, beiratasi díj 50 lei. Üzletrésziegyzés 

naponta, vasárnapokon is d. e. 9-12 óráig. 

Turnicu-angun' 
Hogyasztási Szövetkezet 
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mennyiségben, ami biztesitja 

fogyasztási szövetkezet áll és eme 

sztási szövetkezetek 
térités alakjában visszajuttatják a tagoknak. A vá- 
sárlási visszatérités összegét a tag vásárlásainak ará- 
nyában, tehát a legtökéletesebb szövetkezeti igazsá- 
gosság alapján állapitják meg. 

Tekintve, hogy a nem társult fogyasztók üzlet- 
rész befizetéssel nem járultak hozzá az áruk beszer- 
zéséhez szükséges tőkéhez és nem viselik az üzlet 
fentartásával járó kockázatot, ezek az eredményben 
sem részesülhetnek, tehát számukra visszatérités 
sem jár. Ha nem is közvetlenül, ők is részesülhetnek 
a fogyasztási szövetkezetek által biztositott más elö- 
nyökben, mint amilyen az áruuzsora letörése, a szö- 
vetkezetek árszabályozó hatása, a tiszta, egészségi 
kivánalmak szigoru betartásával való árukezelés. A 
fogyasztási szövetkezeteknek készpénz ellenében tör- 
ténő árusitásában megbecsülhetetlen nevelő erő van. 
mert az üzletmenet biztonsága mellett a fogyasztók 
tömegeit takarékos és meggondolt bevásárlásra ne- 
veli. 

Altalános jelentőségüknél fogva a fogyasztási 
szövetkezetek az egész földön el vannak már terjedve. 
Igazi hazája Anglia. Az angol fogyasztási szervezet 
szinte az elképzelés határáig jutva ma már áruszük- 
ségletének iavarészét saját szövetkezeti gyáraiban, 
üzemeiben és saját termelő területein állitja elő. il- 
letve termeszti. A fogyasztási szövetkezetek külön 
faját képezik a szövetkezeti kenyérsütődék. Igen 
naey 
szövetkezetei. Villamossági. vizvezetéki és telefon- 
hálózati. szálloda-, vendéelő- és étterem-, üdülőte- 
le0p-, gyóevszertár- és kérházszövetkezetek is van- 
nak, amelvek mind a szövetkezeti mozgalom sokol- 

. 

Fe hívás 
„Corvin" Altalános Hitelszövetkezet tagjaihoz. 
Mélyen tisztelt tagjainkat értesitjük, hogy az 

1938, 1940 és 1941 éveket illető 
OSZTALEKOK 

dáiusá. 

kifizetését megkezdtük. A kifizetéseket pénztárunk 
naponta 9-13 óra között eszközli. Kérjük tagjainkat, 
hogy különösen az 1939 évet illető osztalékokat mi- 
előbb felvenni sziveskedjenek, mert ellenkező esetben 
azok kifizetése a szövetkezeti törvény 25. sz. rendel- 
kezése értelmében - elévül és mint olyant a tartalék- 
alanhoz fogjuk csatolni. 
I6ORVIN Altalános Hitelszövetkezet igazgatósága. 

entőségzel birnak a nagy városok házénitő 

intézet közgyülése 
Most tartotta közgyülését Bucurestiben a n 

zeti szövetkezeti intézet Mladenatz Gromoslav eln 
letével. Az igazgatósági jelentés beszámolt az int, 
elmult évi tevékenységéről, amely főleg a polgári 
kosság élelmicikkekkel való ellátásában, a me 
gazdasag szamára gépek és eszközök beszerzés 
a mezőgazdák részére vetőmag juttatásban és a 
bona értékesitésben csucsosodott ki. 

Mladenatz Gromoslav elnök beszédében köszö 
tét fejezte ki Minescu Gheorghe vezérigazgatónal 
a tisztviselői karnak végzett munkájáért. Min 
vezérigazgató bejelentette, hogy a nemzeti szövetk 
zeti intézet Bucurestiben két nagy közraktárt, 
gyümölcsizgyárt, Lugojon, Simerian, Alba-Julia 
Burdujeniben egy-egy tejipari üzemet, Gurahonton 
Craiovan és Tighinaban egy-egy gyümölcsfeldolgozó 
gyárat épittet. 

A vásárlási visszatéritésről szólva megjegy 
a vezérigazgató, hogy erre a célra 30.000.000 leit 
nyoztak elő a tiszta jövedelemből. A számadáso 
mérleg elfogadása után a vezetőség megkapta a 
mentvényt. A választások során az igazgatósá 
Cretu Napoleont. a felügyelőbizottságban nadig 
ciujna Pavelt és Mihailescu Iont választották. 

A szövetkezeti mozgcalon 
világszervezete 

A szövetkezés emberbaráti gondolatából köv 

kezik, hogy a különböző népeknek a földet behálo: 

szövetkezetei mindenkor és mindenütt ugyanazt az 

eszmét hordozták: a szövetkezeti egybetartozást. 

Ez a gondolat vezette a világ szövetkezőit 
a modern szövetkezeti mozgalom kibontakozásán 
ták a szövetkezetek nemzetközi s övetségét. A szövet 
kezeti intézményeimek csatlakozásával megalapitot 
ták a szövetkezetek nemzetkozi szövetségét. A szöv 
kezetek nemzetközi szövetségén kivül gazdasági 
dekközösségek előbrevitelére alakult Rómában 190 
ben a mezőgazdasági szövetkezetek nemzetközi s 
vetsége, majd 1924-ben huszonhat ország fogya 
tási szövetkezeti szerveinek csatlakozásával a ne 
zetközi áruellátás meginditására a nemzetközi n; 
beszerző szövetkezet. 

A nő szerepének a szövetkezeti mozgalomb 

való jelentőségét bizonyitja az 1924-ben alakult nem 
zetközi szövetkezeti asszony szövetség. Végül p 

a szövetkezeti eszme egész világra keterjedő tudon 

mányos müvelésére létesült Genfben 1929-ban a ne 
zetközi munkaügyi hivatal szövetkezeti osztálya. 

M6] 
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A SZÖVETKEZES, a Hangya szövetkezeti szöv 
ség hivatalos lapjának május 1-i száma huszonnyolt 
oldalon jelent meg Fekete György szerkesztésében 
A szövetkezeti betü erejével cimü vezércikkében 
lap sikraszáll a szövetkezeti vezetőknek a szövet 
zeti eszmeterjesztésen kivüli közösségi kulturmun 
küldetése mellett. Beszámolót ad a lap Haller 
ván gróf, a Hangya-szövetség elnökének brasov 
kolaszövetkezeti látogatásáról, a tejtermelés foko 
sáról; ezenkivül hirek és hivatalos körlevelek egés 
tik ki a főlapot. A tizenkét oldalas Szövetkezeti 
lád melléklet anyáknapi tartalmával élvezetes ol 
nivaló. A Kicsi Szövetkezők melléklet három isk 
szövetkezet munkájáról, illetve alakulásáról 
Számos vers, elbeszélés, folytatásos regény 
darab teszi változatossá még a ncolcoldalas 
letet. A szövetkezés megrendelhető a következő 
men: Aiud Federala de Cooperative „Furnica 

Heyezd el készpénzede 
betétképen, kamatra a 

Ta
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a 
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Gondolj arra, hogy a te fölös pén 
pő támogatiuk megszorult tagja 
ma engem, holnap eseleg tége 



YERMEKYILÁG 
Arva az a falu, 
ahol ficseregve 

nmnem suhan bársonyos, 
villásfarku fecske. 

S szomoru az a kert, 
hol nem zeng rigófütty 
nem leng ott az ágon 
lágy virág, bohó rügy. 

Ahol madár dalol, 
áldás, élet fakad, 
madár pusztitja el 
a hernyót, bogarat. 

NNIATANAhuduhAAhdkui hAhd nhdayhduhdnyuhatnihyonhkhah ihuty kuudhunidhdh uihuhdáhatayukdn dhtutiuukykuktukakkhkayhkAkyAtkyuknktyttu 

dacat! 
Szeresd a madarat, 
Neki köszönheted, 
hogy a lombolk között 
alma, körte nevet. 

Rossz gyermek az, aki 
a madarat bántja, 
tojását kiszedi, 
fészkét megrongálja. 

A madár az Isten 
jókedve, mosolya. 
Ne bántsd az énekes 
kis madárkát soha. 

ÖLBEY IRÉN. 

nt egy szép anya-macska. 

1a0l 
le 

á 1 áaron! 

ömeléket: pár töpörtyüt, csepp szál hurkát, 

ldus, árva ezt, azt mind vitt. 

iurman s elugatják, ki arra jár, ak
i egy 

r! Szegény koldus, kop 

bgy jó vóna egy kis kolbász, egy 

gy az égből hulina?! 

a rá a száját, ugy se adok- 

ugyok! 
Kéne egy 

ergő! Csoszogjon csak 0 

MARISKA ÁlMA 
Az éjtszaka álmomban 

Felhők között jártam, 
Kerestem az ég kapuját 

És rá is találtam. 

Kopogtattam s be engedtek... 

Két ragyogó angyal 

Hóéfehérben állott ottan 

Tündöklő szárnyakkal. 

Majd egy másik kis angyal jött 

s kézen fogott engem, 

Mindig beljebb, beljebb mentünk 

Az ég szép kertjében. 

Ugy ragyogott minden ott bent 

A szemem káprázott, 

Annyi szépet, ami ott volt, 

Még senki sem látott. 

A réteken milliónyi 
Virág illatozott, 
A fákon meg aranytollu 

Miadársereg dalolt. 
Az illatos puha füben 
Kis bárányka játszott, 
s a vakitó fényességben 

pPillangóraj szállott. 

összejártam az Ég kertjét 
S annyi szépet láttam, 

Heogy a földön ilyesmiről 
Még nem is hallottam. 
s miután mindent megnéztem 
Lassan elindultam, 
Szálltam a felhők közt mig a 

Fialdre lejutottam ... 

reggel mikor felébredtem 
Olyan nagyon bántott: 
Mert hogy én az égben jártani... 

.Csat eov szén álam volt! 

Tőszomszédok Pál, meg István. Egyik zsellér, 
ásik ispán. Pál udavrán pici ól van, - malackája 

1t az olban. No, nem olyan nagyobbacska, - csak 

Bezzeg, István udvarában valóságos palotában 

a hizó: kettő, három, - mázsás volt mind már a 

No, hogy tél lett, disznót vágtak, - ügyes böllért 

vitáltak s disznótor volt itt is, ott is. Pál 
a kevésből 

ott is! Ahány szegény arra tévedt, mind k
apott kis 

1 egy 
sütött kolbászgyurmát, falat hust és hájas ki

flit. 

De az István udvarában őrködnek ám kutyák 
pár falatra 

ott árva előtt István háza 

Iva! Még mondja is csufolódva: - Meghi
szem azt, 

; kis hurka, ha csak 

Kéne egy kis friss pogácsa? Sári néne, itt ne 

á Már én ilyen ember 

kis friss tepertő? Sohse lesse, ör
eg 

débb innen. Nem adok én 

TÖBB MAP, Wii 

! 

KOLBÁSZI 
semmit ingyen! 
- Tágulj innen, te kis rongyos! Se jó falat, se a 

csontos nem kerül a kosaradba; nem adok én semmit 

abba! Csak kifelé, kinn tágasabb! Hus nélkül is meg- 

fő a bab! 
István bizony elzavarja a sok szegényt jobbra, 

balra. Örzi a sok hájat, májat, kolbászokat, szalonná- 

kat s szidja a háznépet sebten, ha egy pici zsir el- 

cseppen! 
Még a böllér szól is neki. - Gazduram, de szüken 

veti a jó-szót, meg a jó-tettet! Strázsál minden kis 

zsircseppet! 
Mert van eszem- mondja István. - Azért 

vagyok „módos" ispán! Amim van, nem osztogatom, 

- magamat nem fosztogatom! Tudom, több nap 
van, 

mint kolbász! Engem hiába is dorgálsz! 
S István ispán lesi folyton: megvan-é a hus a 

poicon? Nem fogy-é a sajt, a sonka? Az oldalas tán 
nem csonka? A kolbásznak hija nincs tán? Számolja 
a fösvény ispán. 

Böllérnek se ad kóstolót, kocsonyát, se másféle 
jót. Étlen-szomjan küldi haza: 
- Néked elég volt a szaga! 
Cselédeknek se ad semmit, még hurkát se, egy 

szemernyit! - Ti már ugyis meguntátok, amig itten 
kavartátok! - mondja kurtán. - Elmehettek. Nincs 
szükségem tovább rátok! 

Kutyáknak se vet kóstolót, se csontot, se más- 

féle jót. Ehségükön rutul nevet: . 

- Igyátok az abá-levet! ! 
A macskák is hasztalanul miákolnak nyugtala- 

nul, ugrálnak az ablakokra, - István őket csak ki- 
dobja: 
- Hus kellene? Hát még mit nem?! Számotokra 

semmi sincsen! Ne járjatok nekem táncot! Majd 
ihattok sonkapácot! 

Hej, felzudul kutya, macska: 
- Iy zsugori ez uracska?! Jó őrzőktől sajnál 

csontot? Megbánja még ezt a dolgot! 
öÖsszesugnak estelente: 
- Ne ugassunk! Legyünk csendbe! Ha tolvaj 

jön csak hadd jöjjön! Meglapulunk majd a földön! 

A macskák is tanácskoznak s még az éjjel dön- 
tést hoznak: 
- Nyau, mau, rossz a gazda! Ezer okot ad pa- 

naszra! Nem fogjuk meg az egeret! Rágja csak meg, 
amit szeret- 

S ahogy mondják, ugy is tesznek. A kutyusok 
lusták lesznek, éjszakánként ólba bujnak, - nem 
pisszennek, meglapulnak! Tolvajt látnak? Elfordul- 
nak! Nem ugatnak, nem mordulnak. A gazdájuk enni 
nem ad. Mért bántsák a tolvajokat?! A tolvajok lám, 

kedvesen füttyentenek s lopot kolbászt megfelezik 
karéj, sonkát dobnak nekik: - Egyetek, ti jó kütyus- 
kák! S legyetek csak mindig lusták! 

A cicák is igy csinálnak, a padlásra fel se járnak, 
= a fülüket is bedugják, a szemuüket is becsuk,ak, ha 
az egér cincog vincog, - ők nem hallják! harcra 

epennoogetezegri 

lyukon befér! Bujjék be a kőfalon át, rágja vegig a 

jött a májacska! 
No, igy telik hét a hétre, - István ispán kérdi 

végre Bál szomszédot: - No, szomszédom, dereka 
már igen vékony! Tán kiürült már a kamra? Hja! 

kolbászi Ha jött a-sok áhenkórász, én biz őket el- 

nincs ok! Csak menyen be a kis egér, valahány kis 

szalonnát Igy áll bosszut mind a macska, amiért nem 

En gondoltam magamra! Én tudtam: több nap, mint 

nak sincs egy szál hija, - meg kell biz' ezt csodálnia! 
S addig-addig noszogatja, átjön végül is Pál gaz- 

da. István hangja gunnyal tel, mig vendégét tessé- 
keli: - Gyerünk csak fel a padlásra! Ottan nézze, 
ottan lássa: okos ember tartalékol; nem osztogat, 
ugy, mint néhol! ; 

Hát felmennek Uramfia! Mit kell Istvánnak lát- 
nia: a kolbásznak fele sincsen! De törés van a kilin- 
csen! Lábnyom van a padlás-porban, - s elhordták 
a sonkát sorban- Szalonnának sincs sok haszna: az 

egér kicirkalmazta! Oly szép mintát rágott bele: 
csupa lyuk a husos fele! 

István ispán kékül, sárgul a hatalmas bosszu- 

ságtul: 
Hej, hol az a sok komondor? Mind lelővöm! 

Haragom forr Hej, hol az a macskasereg. Öket a 

tüz égesse meg! Itt tolvaj járt, egér rágott, - kipusz- 

titom a világo! 
Pál szeliden vigasztalja: 

- Szomszéd ur nem gondol arra, hogy ez Isten 

intő szava? Az Ő titkos akarata! Kendet Isten meg- 

próbálta s kend a próbát meg nem állta. Kendnek 

Isten mindent adott, amit csak kért, - mindent ka- 

pott. De amikor kendtől kértek: jöttek aggok és sze- 

genyek, kért a koldus, kért az árva, - kend az ajta- 

ját bezárta! őket onnan elkergette s mert a kérőkkel 

ezt tette, - a jó Isten, amit adott, azt kelmedtől 

viss avettel 
Igazat mond, szomszéduram, - szólt az 

ispán. 

ÉEn csakugyan ilyen fösvény, fukar 
voltam. Mél- 

tányos, hogy meglakoltam. De ezután máskép lészen, 

megváltozom én egészen. Egy szegényt se küldök 

én el szivtelenül, üres kézzel. Mig nekem lesz, - más- 

nak is lesz! Minden derék ember igy tesz! 
Mert Isten is csak annak ad, ki szegénytől és ár- 

vától könnyes kérést meg nem tagad! 

K. Tóth Lanke. 

vonoman 

" * 7 

Csilinge. az erdőn 
a hósan gyöngyvirág, 
csak azt csilingeli: 
jaj, de szép a világ. 

Jaj, de szép a világ, 
mikor tavasz támad, 
mikor zengő zöld lomb 
boritja a fákat. 

Mikor madár dalol 
a kék magasságban, 
mikor ilatos szél 
dudozrászgat lágyan. 

Jaj, de szép a világ 
sugaras tavasszal, 
mikor, Uram, minden 

csak Téged magasztal. 
TREN, nén 

a * e eanl 

. . 

Mi a tied? 
Egy gazdag földbirtokos egy nap elégedetten járta 

végig nagykiterjedésü uradalmát és megkérdezte az egyik 

munkást: 
- Tudod-e, kié ez a sok föld itt köröskörül? 

A Bizony nem tudom én Uram - feleli a munkás 
Nos hát tudd meg, hogy mindez az enyém 

mondja büszkén az ember. 
Majd tovább kérdi: 

Es tudod-e, kié az 4 rengeteg erdő amott? 

Bizony nem tudom, Uram. 

- Nos, hát az is az enyém! ; 

Igy ment ez egy darabig, mig végül a földbirtokos azt 

mondta: 
Egyáltalában, amit itt csak látsz, az mind 

enyém. 
Erre a munkás egy pillanatra abbahagyta a m 

leszurta az ásót a földbe, levette 4 kalapját és jobbj 

a magasba mutatva csak ennyit kérdett: 
Z Uram, ott látom az eget. Mondd, az is 

Cyerekek, ez a legfőbb kérdés! Nem az a fo 

zavartam! Osztozkodni nem akartam! Jöjjön csak át, 

Beküldte: BARNA MARGII (Sicula), nézze kelmed: függ a sonka sonka mellett! Kolbász- 
mennyi vagyonod van, hanem: olyan jó vagy-e, hogy 

azég: ne 



10 

Jó sportot igérő esemény szinhelye lesz ma dél- 
atán az Electrica pálya, ahol az Alexandrescu-kupa 
ünnepélyes megnyitóján egymásután három mérkő- 
zést, azaz egy teljes fordulót bonyolitanak le. Ez az 
ujitás bizonyára a közönség tetszésével találkozik, 
hiszen egy jeggyel három izgalmasnak igérkező dij- 
mérkőzést láthat. A mérkőzések sorrendje ez: 

Háromnegyed háromkor: Banatul-CFR. 

Ma mélaten armiős ümérhőzes 
uz Electziem-ötyán 

Félöt órakor: Progresul -Chinezul-CAMT. 
Egynegyed hétkor: Ripensia -Electrica. 
Amint már annak idején megirtuk, az Alexan- 

drescu-kupa küzdelmek két fordulóban pontra és gól- 
arány ra mennek, ugyhogy ezzel egész nyáron át lab- 
darugó musora van Timisoaranak. 

A kupa is már elkészült és szép idő esetén bizo- 
nyára a mai rajt is jól sikerül majd. 

A WMEC a nagycsapatverő 
Ugvi ék olthonátan 

A magyar labdarugóbajnokság mai fordulójában 
a bajnokság éllovasa látogat el az ujvidéki oroszlán- 
bariangba, amely ezt a cimet a legutóbbi időben ér- 
demelte ki, hiszen egész sor nagy csapat pontjait tiz 
te diadalmi jelvényei közé és ezekkel a feltüné 
fegyvertényekkel most már minden a 
rint megmenekül a kieséstől. A WIC ezzel 1 szelnbel 
nem igen szokta a pontjait elvesztegetni és bizonyá- 
ra vigyáznak majd, hogy ne növeljék az ujvidékiek 

dicsőségét. 

Ebben a fordulóban egész sereg nagy küzdelemre 
van kilátás, ami különben könnyen megáll apitható 
ha végig nézünk a sorsolás alanti párositásán (záró- 
jelben a tavalyi eredményekkel): 

Gamma -Uipest (2:1). MAVAG-SalBTC (2:7), 
KolAC- Elektromos (1:7), Szeged-Ferencváros 

A 

3.2), Ujvidék -WMFC (1:5), Lampart-SzVSE 
(1.3), Szolnok -Kispest (1:2), NAC-DIMAVAG 

(2:2). 

Snmorthirel mundenfetőt 
Ma Hannoverben német-magyar válogatott kézi- 

labaa mérkőzést tartanak. Mint ismeretes ősszes Bu- 
esten a magyarok feltünést keltő 11:8 arányu 

arattak a világbajnokcsapat felett és most 
negy érdeklődéssel tekintenek a visszavágó elé amely 
re Alonosen a németek tettek nagy előkészületeket. 

Szabó Miklós, a kiváló magyar középtávfutó az 
elasz s g meghivására Olaszországba érkezett, 
hogy ott foglalkozzék az olasz középtávfutókkal. Sza- 
tó iliklés most Firenzében versenyen is indult és a 

1 2600 m-en 5:42.6 idő alatt győzött. Az 1500 m-es 
futábsan 1. Barletta 3:57.5, 2. Vitale 3:59 idővel. 

A konti 
/ 

a 

franelz tőzsdéken, ámbár a kormány megszo- 
a run-nek, az emel- 

ariolyamok eltolódá- 
ól való félelem fejező 

ak ki. A ancia ből ze fendeneéja azonban távolról 

sem egyedülálló. Igy például az oly iz ányszabó zürichi 

tőzsnén 1989 augusztus 6.-tól 1912 január 10.ig 28.4 

százalékkal emlkedtek a kurzusok Ennek a magyatá- 

a főleg a fontosabb svájci igarágaknak, különösen 

pediz a fémiparnak a foglalkoztatottságában keresen- 

dő, Ezenkivül sokan arra számíitanak, hogy a háboru 

után a fogyasztási cikkekben nagy lesz a kereslet és 

a svájci exportra aranykorszak következik. Azonban 

könnyen lehet, hogy ez a spekuláció téves, mert kér- 

déses az, hogy az elszegényedő Furópa képes lesz-e a 

drága svájci minőségi árukat felvenni? 

Eltekintve a konjukturális szempontoktól, a zü 

richi hausset az magyarázza, hogy a közönség biztos, 

elsősorban ipari értékekbe kivánja fektetni pénzét. 

Előrelátható, hogy amennyiben az inflációtól való fé- 

lelem alaptalannak bizonyul ma id s ha a svájci ipac 

sermn lesz képes beváltani a háboru utáni reményeket, 

akkor az árfolyamok vészes zuhanása következik pe. 

Ugyanakkor, amikor Svájcban a kurzusok közel 

zedtek a másik jelentős semleges 30 százalékkal emlek 

államban, Svédországban csak 4 százalékkal csusztak 
hogy a fontos svéd 

e 
fel a kurzusok. Ennek oka az, 

iparágak nagy háborus veszteségeket szenvedtek s 

hogy az oly élénk gazdasági szerepet átszó tenger- 

hajózás szinte teljesen me ult. A hausse gyenge- 

ségéhez nozzá árult a kormány osztalékkorlátozási 

szándéka is. Ezenkivül számbajött az is, hozy Svéd- 

nens tözsdéln hausse 
ndoni bőrzén: baisse 

ország sokkal közelebb fekszik a hadszinterekhez, 
mint Svájc. Az inflációtól való félelem ugyan Svéd- 
országban is élénk, de a fenti okok mégis mérseklőleg 
hatottak a tőzsdei üzletmenetre. 

Németországban a részvényárfolyamok közel 50, 
Olaszországban pedig több, mint 75 százalékkal emel- 
kedtek, ámbár mindkét országban magas adóval suj- 
tották a kurzusnyereséget. Miután ez adók a részvé- 
nyek hozadékát kisebbé tették, mint amennyi az ál- 

lamiközcsönök hozadéka, a hausse csakis pénzügyi 
jenegü lehet: a közösség itt is az infláció elleni biz- 
tositásból vásárol kötvényeket. A kereslet az ipari 
részvényeket tartja egyedül devalorizálhatatlan ér- 
tékeknek. 

Ugyanakkor, amikor a kontinentális tőzsdékre 
a hausse jellemző, Londonban tizszázalékos baisse 

atkozik. Ennek magyarázata egyrészt az, hogy 
ban az infiációs gondolat gyöngébb s a különbö- 

ző javak vásárlási lehetősége nagyobb. Ennek ellené- 
re Nagybritánniában is erősődik a devalorizálhatatlan 

értékek kereslete, s ha mégis esnek az árfolyamok, 
ennek oka abban keresendő, hogy az Excess profit 
tax-ot, a hadinyereség százszazalékos adóját olyan 

szigoruan hajtják be hogy az angol ipar képtelen 
tartalékolni. Ezenkivül a baisse egy bizonyos pesszi- 
raizmust fejez ki a háboru végkimenetelét illetőleg. A 

azdasági körök ugyanis tartanak attól, hogy Lon- 

A még angol győzelem esetén is vesziteni fog keres- 

kedeimi szerepének sulyából. A kontinentális és angol 
tőzsdék egyaránt a holnaptól való nyugtalan félelem- 
rői és bizonytalanságról tanuskodnak. 

AAzolasz-török kereskedelmi egyezmény meg- 

hosszabbitása. Az Ol aszország és Törökország kö- 

zött fennálló kereskedelmi és hajózási egyezményt 

Olaszország javaslatára ujabb egy évvel meghosz- 

szabbitották. 

! Tejárusitási engedélyek kiállitásának meghosz- 
szabbitása. A városi állategészségügyi hivatal javas- 
jatára a városvezetőség május 31-ig meghosszabbi- 
totta a 11. számu városi rendeletben előirt tejárusi- 

I tási engedélyek kiállitásának határidejét. 

FORUM (Aad) a nagyfolmek sznjúza. 

Héttő, 1942 r 

üÜzletek nyáéri záróráj 
A timisoarai kerületi munkaügyi vezérfel 

ség május i5-i hatállyal Timis-Torontal, Caras 
verin megyékre az alábbi uj zárórákat léptette 

Gyarmatáru-, élelmiszer- és csemegeüzlei 
előtt 8 órától déli 1 óráig és délután 
tól este 8 óráig tartanak nyitva. 
tási helyiségeket és bodegákat, amelyekben 
italokag nem mérnek ki, rendes munkanap 
fél 10 óráig lehet nyitva tartani. Ezek vasár-é. 
napokon délelőtt 12 óráig árusithatnak. Mind 
természetü üzlet délelőtt 8 órától déli 1 óráig 
után 4 órától 6 óráig tartandó nyitva. Szomba 
a törvényes ünnepek előtti napon ezek az üzle 
7 óráig vannak nyitva. Az összes nagykeres 
délelőtt 8 órától délután 1 óráig egyfolytábai 
nak nyitva. A borbély- és fodrászüzletek regge 
órától déli 1 óráig és délután fél 4 órától este 
óráig vannak nyitva. szombaton és az ünnepeke 
előző napon a záróra este 9 óra. Az ipari és ke 
delmi vállalatok irodáiban a munkaidő heti neg 
nyolc óra. A munkabeosztás itt a következő: N. 
ta reggel 7 órától déli 2 óráig, ezenkivül kedd 
pénteken még délután 4 órától 7 óráig tart a m 
idő. A bankokban reggel fél 8 órától délutá 
óráig dolgoznak. 

Allami és magánintézmények fogvasztási szei 
A katonai és polgári ellátási államtitkárság ujólag 
szólitja az állami és magánintézményeket, szakma 
nyugdijas és katonai egyesületeket, munkásszervi 
teket, gyárakat és üzemeket, hogy szervezzen 
gyasztási szervezeteket. Az állami intézmények n 
szére a szükséges alapokat a pénzügyminiszterium 
csátia rendelkezésre, mig a magánintézménye 
illető hitelintézettől kapnak pénzt erre a célra. 

Adóemelés Törökországban. A török kormát 
törvényjavaslatot terjesztett a nemzetgyülés 
amely a közvetlen adók husz százalékig terjedő e 
léséről intézkedik. A kiviteli illeték növelése hár 
tiz százalékig terjed. Emelték a monopólcikkek 
és a nemzetvédelmi pótadó kulcsát i is. 

Németországi gyanta- és terpentinbehozatal. 
nemzetgazdasági miniszterium közli, hogy a néme 
szági gyanta- és terpentinbehozatalhoz a minis 
rium előzetes engedélye szükséges. 

Nemzetközi kézmüipari nagygyülés Eudapes 
A nemzetközi kézmüibari központ Rómában 
taitott. A megbeszéléseken előkészitették a B 
pesten szeptember havában tartandó nemzet 
kézmüipari nagygyülést. 

Timisoarai élelmiszer- és fakereskedők fig 
mébe. Tekintettel arra, hogy a szabotázselleni 
vény kötelező módon előirja az árjeg yzékeknek az 
letben való kifüggesztését, a városi gazdasági hiv: 
feiszólitja az élelmiszer-, épitőanyag- és tüzifake 
kedőket, hogy az élemiszerárakat tartalmazó 1 
számu és a faanyagok árát tartalmazó 12. s 
városi rendeletet sürgősen vegyék át a városi ki 

ban (földszint, 7-es számu szoba). 
A Marasvásárhelyi Talasekpónztár közgyül 

Az intézet most megtartott közgyülésén elhatároz 

nogy a 61.444 pengő nyereségből 10 .000 pengő 

g) arapitják a tisztviselői nyugdijalapot. Az igazg 

ság uj tagjává Lükő Géza dr. kincstári főtanácso 

Magyar Általános hitelbank igazgatóját választot 

a felügyelőbizottság uj tagja Farkas J enő udvarf 

református esperes lett. 

2 2 

Hatácidő napfó 
MAJUS 17: 

Gyapotfonódáknak a nemzetgazdasági mini 

rium nyersanyagosztályához külön a katonai és 

a polgári célokra kapott nyersanyag, gyártott é é: 

szállitott gyapotfonal kéthetenkinti hejelent 

lezettségének határideje. 

MAJUS 25: 

Gőzkazántulajdonosok eddig a napig ki 

emlékiratot benyujtani a nemzetgazdasági m 

rium kőol ajigazgatósá gához (Ministerul Econ 

Naticnale Directia Petrolulut) feltüntetve, h 

március 17-én kelt 153.160. számu rendelet é 

ben kőszénfütésre átalakitandó eddig folyékony 

anyagot használt gőzkazánjaikhoz milyen any 

van szükség. 
MAJUS 30: 

üzleti könyvek lapjai után fizetendő illeték 

bözet birságmentes kiegyenlitése a pénztey 

Teletlon 20-10 
A spanyol polgarháboru iz almas ré zleleb az „ALCAZAR OSTROMA ieposi folyta ása, 

A főszerepben FOsc? GIACHETTI. 
crA MONTES. Szerelem, hő iessé 

dés és halál a spanyol polgárháboruban 

Eiőadások 3, 5, 715. 9:30-kor. Müsoron kivül a le u
jab 

ONC- UrA hlradó Szabad 

az utóbbi évek legbatai nasabb filmje 

kenvez y él 



VASAÁARNAP, MAÁJUS 17. 

Bucuresti. 7.30 Katonai rádióposta. 8 Hirek, 

lemezek. 9.30 Istentisztelee közvetitése. 12.30 

et nyelvü hirek. 14 Hirek. 14.20 Könnyü zene 

lemezről. 14.30 Sebesültek órája. 15 30 A falu 

. 18 Szindarabelőadás. 19.15 Könnyü és nc 

hanglemezről. 20 Hirek. 20.10 Hanglemezek. 

Háborus krónika. 21 Szindarabelőadás. A szü- 

n (21.45-22.05) hirek, sporteredmények. 20.50 
iyü zene hanglemezről. 
Radio Moldova. 9.30 Istentisztelet közvetitése 18 

lemezek. 13.20 Hirek 13.30 Szórakoztató leme- 

H4A Hirek 14.20 Hanglemezek. 14.40 Orvosi taná- 

a munkásoknak. 14.50 Könnyü zene hanglemez- 

8.30 Keringők hanglemezről 19 Hangverseny. 

A Hét krónikája. 19.30 Zenekari hangverseny 

) Hirek 20.40 Hanglemezek 21 Szórakoztató 
hang 

zek. 22 Hirek. 22.20 Könnyü zene hanglemez- 

dapest I: 8 Hanglemezek. 8.45 Hirek. 
9 Görég 

kus istentisztelet. 10 Egyházi ének
 és szentbe- 

1115 Evangélikus istentisztelet. 
12.15 Ufjusagi 

a. 12.55 Felolvasás. 13.10 Szalon
zene. 13.15 Hi- 

14 Hanglemezek. 15 Földmüvelésügyi előadás. 

) Szórakoztató zene. 16.40 Felolva
sás. 17 Hirek. 

) Tánczene. 17.55 Elbeszélés. 18.15 Tánczene. 

Felolvasás. 19 Hirek. 19.20 Sporthangképek. 

) Hangjáték előadása. 20.15 
Népszinmi részletek. 

) Hirek. 22.15 Hanglemezek. 
23 Idegennyelvü hi- 

23.25 Cigányzene. 24 Hirek
. 

Budapest I: 11.15 Kato
nazene. 

5 A Traviata cimü opera 
előadása. 

12.15 Szalonze- 
18.45 Tánc- 

kanányokról 

atokról és 

TELEFON 

34-30 

O 
ENGEL ENDRE 
fényképészeti műtermében 

: 

edetinagyság- 

an, kicsinyitve 

gy nagyitva 

m 

próhirdetések 

Redió. 

TIMISOARA I PIATA LIBERTA
TII4 

Bázvezetőnőt, 

ezek. Timisoara, Tudor Vladimirescu-sor 
17 

szám, ajtó 5. 

e 
zene. 19.20 Olasz századok. 19.50 Sport. 20 Hirek. 
20.10 Hangverseny énekszámokkal. 20.35 Zongora- 
hangverseny. 21 Felolvasás. 

HETFő, MAJUS 18 
Eucuresti. 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Kato- 

nai rádióposta. 12.35 Hanglemezek. 12.50 A katona 
órája. 13.50 Németnyelvü hirek. 14 Hirek. 14.20 Hang 
lemezek. 14.30 A sebesültek órája. 17.50 Németnyelvü 
hirék, 18 Zenekari hangerseny. 19 Előadás 19.15 Ka- 
marazene 20 Hirek 20.10 Hanglemezek 20.40 Előadás 
21 Verdi-müvek hanglemezről 22 Hirek, sport 22.20 
Hanglemezek 23 Könnyü zene hanglemezről. i 

Radio moldova. 13 Román zene hanglemezről 

13.20 Hirek 13.30 Hanglemezek 14 Hirek 14.20 Hang 

lemezek 18.30 Német és román indulók hanglemezről, 

19 Balettzene. 19.15 Előadás. 19.30 Zenekari hang- 

verseny 20.30 Hirek 20.40 Kamarazene 21 Hangleme- 

zek. 22 Hirek 22.20 Hanglemezek. 

Budapest I: 6.45 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 

10 Hirek. 10.15 Szórakoztató zene. 11.20 Hegedüjáték. 

1140 Ausztrália partvidékén (Előadás). 12.10 Szalon- 

zene. 12.40 Hirek. 18.30 Bajtársi szolgálat. 14 Cigány- 

Zene. 14.30 Hirek. 15.20 Zenekari hangverseny. 16.15 

Méhek az üvegkaptárban. 16.45 Hirek. 17.15 Táncze- 

ne. 17 40 Előadás a finnekről. 18.05 A rádiózenekar 

hangversenye. 18.35 Előadás. 19 Hirek. 19.20 Fel
ol- 

vasás. 19.35 Magyar nóták. 20.15 Felolvasás. 20.40 

Zongorajáték. 21.40 Hirek. 22.10 Az operaház 
zene- 

karának hangversenye. 22.40 Indulók. 23 Hirek. 
23.25 

Tánczene. 24 Hirek. 

Budapest IH. 18.10 Német nyelvoktatás 18.35 Sza- 

lonzene. 19.30 Egy dramaturg élményéből. 20 
Hirek. 

20.10 Délibáb kisasszony. Mesejáték. 20.55 Fe
lolva- 

sás. 2120 Magyar nóták. 21.50 Versek. 22.05 Tán
ec- 

zene. 
KEDPD, MáJUS 19 

Bucuresti, 6.55 Förek, hanglemezek 11.30 Kato- 

nai rádióposta 12.30 Zenekari hangverseny 
13 Zene- 

kari hangverseny 18.50 Német nyelvü hirek 
14 Hirek 

14.20 Hanglemezek 14.30 A sebesültek 
órája 15.30 

Nemet frontriportok 17.50 Németnyelvü 
hirek. 18 A 

rádió zenekara. 19.15 Olasz óra 20 
Hirek 20.10 A rá- 

dió zenekara 20.40 Előadás 21 A rádió szimfonikus 

zenekara 22.10 Hirek, sport 22.20 Hanglemezek 23 

Hanglemezek. ; z 

Radio Moldova. 13 Hanglemezek 13.20 Hirek 

13.30 Operettnyitányok hanglemezről. 
14 Hirek 14.20 

Zenekari hangverseny 18.30 
Hanglemezek 19 Tiroli 

zene hanglemezről 19.15 Előadás 
19.30 Hanglemezek 

20 Előadás 20.15 Hanglemezek 
20.30 Hirek 20.40 

Henglemezek. 21 sSzimfonikus 
zene hanglemezről. 22 

Birek 22.20 Szórakoztató zene 
hanglemezről 

az g 
Slag megbizhatót felve- kiz 

(1237) 

üögyes 15-18 éves kifutófiu f
elvétetik. 

Tirnisoara II. Aurel Vlaicu tér
 3. szám. 

Badapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 
10 Hirek. 10.15 Közvetités a debr

eceni nagyerdi 

10.45 Hanglemezek. 11.20 Katonazene.
 12.10 Debre: 

cen polgármesterének előadása. 
12.40 Hirek. 12.50 

Látogatás a debreceni egyetemen. 13.30 Bajtársi 

szolgálat. 14 Előadás. 14.30 Hirek. 15.20 Látogatás 

a debreceni kollégiumban, 16.10 Enekk
ar hangyerse- 

nye, közben előadás. 16.45 Hirek. 17.1
5 Makkai Sán- 

dor előadása. 17.30 Enekkar. 19 Hirek
. 19.20 Hang- 

sépek a Hortobágyról. 20.10 Irodalm
i és müvészest. 

Közben Móricz Zsigmond előadása. 21.40 Hirek. 

22.10 Cigányzene. 22.40 Tánczene. 28 Idegennyelvű 

hirek. 23.25 Cigányzene. 24 Hirek.
 

Eudapest H: 17.40 Ruszin müsor. 18.10 Olasz 

nyelvtanfolyam. 18.40 Cigányzene. 19.20
 Mezőgazda- 

sági félóra. 20.20 Hanglemezek. 21 K
risztus üzenete a 

gyermek. (Előadás). 21.15 I azz-band. 

eresmezzi 

FORDITÁST 
román és magyar 
nye ven, okmányo- 
kat, irodalmi- és 
szakmüveket 

i 
vALLALOKK 

Cimeket a timisoarai kiadóba kérek [ 

egzn 

Butorozott szoba külön bejárattal, nem 

zőnában, lehetőleg központban kereste- 
tik. Cimeket „Allandó lakónő" jeligére a (1241) 

2 timisoarai kiadóba kérek. (1258) 

ErMEZrETES. Az apróhirdeté 
fizetendő. Gyak- 

dija előre 
i 

előtordul, hogy hirdetőink távbe rad 

Elsőrendü manikürösleány
 felvétetik. Bir- 

fodrászüzlet, Minoritapalo a 

(2353) vici Loga ut 45. szám. 

Szobaleány, ügyes, megbizható, j
ó fize- 

téssel kerestetik. Timisoara I. Diacono- 

(1252) 
Adás-vétel ] 

őn adják fel apróhird
etéseiket. Te- 

tettel arra, hogy il
yen esetekben az 

róhirdetések számlázás
a és a hirdeté- 

dij beszedése munkatöbbl
ettel jár, a 

azbeszedő alkalmazása
 révén költ- 

bblettel is jár, a nemi a feladás al- 

Imával fizetett apróhirde
tések dija a 

ndes dij kétszerese. 

ke 
. szám 

JszABÁS. Aháskeresés
 rovatban tiz 

óig tizenöt lei, minden további szó 

tő lei. Minden más 
rovatban tizenöt 

ig harminc lei, minden 
további szó 

m lei. Vastagabb betüvel 
a dij két- 

se. Jeligés és „Cim a kiadóban" 

izésű hirdetéseknél tiz lei pó
tdij fize- 

ndő. Üzleti hirdetések csak keretes 
n 

tésként vehetők fel. 

Alkalmazás 

tékszerelő tanonc fizetés
sel fel- 

ik. Lörincz István, Timisoara I
. 

dobescu utca 57. szám. 
(3560) 

lra vagy elsejére jólfőző, 

etes mindenest. Bemutatkozni 

9-10 óra között. Timisoara
 I 

Dnállóan dólgozó cukrászs
egédet felveszek. 

Drifin cukrászda, Arad, Re
g. Ferdinand 59. 

Eejárónő, ki főzéshez ért, délutánig magas 

fizetéssel azonnalra vagy 
elsejére felvete- 

üÜk. Timisoara III. Mihai Gaspar utca, 3 

Perfekt fodrásznő és egy k
ifutólány fel- 

vétetik. Endresz, Timisoara
 IH. 

gust utca 23. szám. 

Vincze, Timisoara III. Asanest
i tér 5. sz. 

Keresek junius 1-re mag
ányos nőt fél- 

/ napi munkára, 1 

zetés ellenében. Tinuisoar
a IV., Tudor 

Vladimirescu-sor i7. szám.
 

Fjatal kifutót felveszek Sebe
styén, 

misoara I. MercY utca 2.
 szám. 

Mindenesleány azonnali belép
ésre felvé- 

tetik. Esetleg bejárónő egé
sz nabra. Ti- 

misoara III, 1 Decemvrie
 utca 25. szám, 

Radovicinál 

(2421) 

jobb mindenes hosszu bizonyitvánnyal 

felvétetik jó fizetéssel Cim Arad, Bule
v. 

Carol 28, II. emelet, Reich. 

Ebédtők, hálószobák, kombinált szek 
rény, matracok, ottománok, Thonet-szé- 

kek, varrógépek, konyhabutorok, egyes (2441) B 
ágyak, szekrények, kombinált szekré- 

(t226) 

Jől főző mindenes kerestetik szobal
eány 

mellé. Arad, Bulev. Carol 7. szám, I. e
m. 

nyek olcsón, kasszák és irodaberende- 

Zések stb, olcsón kaphaték Blidariunál, 

Timisoara IV. kerület Küttl-tér 2, az ud- 

varban. Megvételre keresünk surgő- (2445) 

3 Au- 

- Eoltiszotga, biciklizni tudó felvétetik. 

Apponyi Arad, Rozsnyai-ház. 
sen teljes lakásberendezéseket, szőnye- 

geket, varrógépeket stb. Magas árat ii-
 (2431) 

(1259) 

felvesz 

j 1 
Allást keres A Tempo bizományi üzle Arad (

Fiscne 

Eliz-palota) ajáni: keleti és belföli 

(i255) 
- 

akás, reggeli, ebád és fi- 

Középkoeru katonamentes 

egéd, füszer- és textilszakmában j
ártas 

állást keres. Cim a timisoarai
 kiadóban 

kereskedő- szönyegeket, iróasztalok
at, varró- 

a 

irőgépeket, szoba-, ehé 

lonbutorokat, csillárokat, fes
tmények 

rekamiéket, kasszákat, egyes bu
torok 

Porcellánok és disztárgyak na
gy vá 

(3560) 

(1251) 

rai kiadóba kér. 

futelligens urinő elvállalná idő
s, feltét- 

len uriember háztartásának vezetését. 

Ajánlatokat, Otthon" jeligér
e a timisoa- 

uasztékban. Veszünk megbizóink
 részér 

teljes lakásberendezéseket,
 modern és 

antik butort, szőnyegeket, 
ez va: 

25 rógépet, nemes porcellár 
(1249) 

Lakáas 
láját meghosszabbitju

k 1 

tenként kétszer megy 

Tempo. Arad (Fischer El
i 

Kertes házban ujonan 

1245) fürdőszobás lakásoma 

cel Mare utca ő. szám, II. emelet, 
(1247) 

tonage keres mestert, esetleg mes- hány ór 

mesterkönyvvel. Ajánlatok „
Car- 

jeligére a timisoarai 
2 

Keresek tiszta, szerény asszonyt, né- ém 

ára naponta, aki ért a m
osáshoz engedélyem va 

: am 

és a román nyelyet birja. Érd összeg téritése mellett. Tim
isoara 

kiadóba délután: Miron, Ti
misoara. Tudor Vladi- 

EÉrdeklődni 

azi3) 

festett kétszobás 

t sürgősen elcse- 

rélném másik kétszobás la
kásért (zóna 

an), az általam bpefekt
etett 

Domnita Balasa utca
 33. szá 

lefon: 19-75. 

Egylovas stráf- és dumbakocsi, 

lékocsi, 10 kz-os mérles, 

égdó. Ugyanott megvétel: 

nyomó kutat, locsoló tö 
TII, Adamachitér 8 szá , az ud- 



THALIA 
R ó vigját 

nkko 2viliai csilla Teltett 0S7 bajtársa 
Főszepben Estrellita Castro hires spanyoi A filmben a fiatal és hős német tenge 

tirkusz Uennie e énekesnő és táncosnő. Édes bus, szerelmes zenés- ujabb diadallal te i lapot irnak a rend é 
film. melyben a halhatat an szerelem végülis győz megvédéséért tolytatott harc történe 

CAPITO 

Előadasok kEezdete 8. 5, 7 és 9 órakor Vasár- és ünnepnan d. e. 14 órakor 

Modern fehér gymekkocsi, majdnem uj [Kitünő hegyaljai bor literje 100 lei. Kerek terraszasztal megvételre kereste- 

eledó. Timisoara I. 1 Decemvrie atca e5 Arad, Gr. Cosma utca 34. szám (volt tik. Cimeket Reclama hirdetőbe Arad, 

szám. (5128) Toan Calvin). (2427) Eminescu utca 8. (2446) 

Vladó: nagyobb mennyiségü kis fecske- Iladó 8-as Hofher elevátor, fiatal keve Eiadó egy pár női barna sevrocipő, 40. 
farku régi tetőcserép, Arad Regina M má set használt forditókeré kel. Laza István számu. Arad, Eulneseu utea 14 szám. ARAD, Str. I Vulcan-u 1 

E ena 15-1(. Hunyadi ház. (2414, géptulajdonos, Pecica (Rovine). (1240) (2430) Poloskairtást garanciával vállalok, 

lahás felyőle akal Zongorát keresek megvételre. Ajánlato- Timisoara III. Bulev. Erotlor dela 
: ; aajtó 12,telefon 25-56. 

iparilelvételeket szak kat Arad, Eminescu 8, házfelügyelőhöz 1 
szerüen készit a lef- 

FPhilips rádió 1940. tipus, 4 plus 1 lám- 

pás eladó. Cim Reclama hirdetőben Arad 

Eminescu 8. (2418) 

modermetbül herendezt leadni (2401) A Eethlen Kollég tum Fögimndeni 
Igazgatóságától 

Használ 1t abl; jó álla 1 1 

Magas ár áron veszek különböző mü- és 
E és üveggel eladók. Cim Arad, Str. Cara- 

vitrintárgyakat, szőnyeget minden mé- OT O É L I T giale 8 2435) I. és V. oszályos felv 

retben, ezüst evőeszközt és antik ezüstöt ARA II, BÜLEV. CAROL 1 Győződjön meg: szebbnélszebb eredeti vizsga az aijudi ref. Be! 
Biedermeyer régiségkereskedés, Timi- (Begaszabalyozasi palotával szemben) modellkalap a legszerényebb árakért Kenégium főgimnaázium 
soara I., Mercy utca 1. szám. Telefen: Weinber: é Donath Elza kalapüzleté 
11-77 (1201) Villanygramofon erősítövel és motorrai Weinbergerné Doná za kalapüzleté Az aiudi ref. Bethlen Kollégi 

eladó. uimisoara II. Badea Cartan tér 5. ben Arad, Metianu utca 15. Alakitások vánossági jogu fiuliceumában az 
Modern gyermekkocsi, gyermekágy, Ajtó 2. (1251) a legprecizebben. (2448) tályos felvételi vizsga ideje fol 
konyhabutor, háromajtós ruhaszekrény, Ottomántakaró z i junius hó 1. reggel 8 
en ; Ottomántakaró, szép nagy, eladó. Meg- i ilegni árkás piani B8 óra. - Tá pénzszekrény és ülőkád eladó. Timi: antakaró, b nagy, eg Egy Ed. Seiler Liegnitz márkás pianino Lomán nyelv, magyar nyelv, menn zinthető 4 órató Ti á at . a 

soara IV. Eröb utca 36. szám II. emelet tekinthető 4 órától. Timisoara, Eroilor eladó. Cim Reclama hirdetőben Arad. 

Olajfestmények, nagyméretüek eladók 

Arad, Sincai u. 12. I. em. (2422) 

l tan (negyedik el ela tca 91. szám. 23: ; e elemi osztály anya. 
ajtó 2. ( 574) z sán 288) Eminescu 8. (2447) eg vizsgára ete vert 

Ebédlő- és kávéskészlet, rádiószekrén aa egalább 4 elemi osztál 
Wikendház eladó Sirian (berendezve), * 3 y . ályt vé, 

gyümölesfákkal, szölővel, felszerelt kol vatupad fügsőlámpa. ao e Különféle magyar az anyanyelvük A j 
nával, hegyi levegő, szép kilátás. Arad pee ar acok eladok. 24 g n estig történik ; 
Bogdan- Duica utca 16. szám. (2282) Jó üzlet importengedéllyel kerés tőkés ar- gel atandó el y okmánybél 
.... : román-m Egyajtós pénzszekrényt megvételre ke- sat. Jó befektetés, biztos kereset. Közremü- nyel 

resek, Arad. Str. Baritiu 23 Apart. 2. ködés nem fontos. Ajánlatokat „200.000 velven állitandó ki. 
(2433) jeligére a timisoarai kiadóba kérek. (2571) 

Elecserélném, vagy eladnám Nagyvára- 

don levő modern házamat, amelynek ér- 
Szükséges okmányok: 1) 

téke 2,000.000 lei. Timisoara III., Ro- 5) e anyakönyvi kivonatg) keresztie 

mulus utca 14 szám, Munteanu Tosif. Világos háló és egy nyugágy eladó Arad Varrónő szépen, olesón varr mindent, felső- állampolgársági bizonyitvány, 4) 

(1248) Oituz utca 111. (Z432) ruhát, fehérnemüt, gyermekruhát, alaki- Oltási bizonyitvány; 5) elemi isi 
7 tást, fehérnemüjavitást vállal. Dániel Mar- igazolvány, amelyet ha a tanuló négyszög ü teresek e ö z es Házhely 1050 négyszögöl nemes gyü- Keresek jókarban levő medern ebédlőt imisosra III Buz dugan ut 38 szam zeti iskolában tanult, az illeték 

mölcsfákkal és földleperrel beültetve el- megvételre, részletfizetésre. Ajánlato- zorátussal láttamoztatni k 
: . 11 

adó FrateliaB IV. utca 55. (1288) kat „Havi 5000 jeligére Reclama nhir- 17 iskolában tanult s ez krteottk 
detőbe Arad, Eminescu u. 8. szám, kérek Poloskairtást, parkettasurolási, arancia zolvá 1 t. ke apjusző- 1 garancia ányt, a láttamozás nem keli Fo 

s (2443) mellett vállal: Lovas, Azad. Bulv. Regini tár 9 és fél és 13 és fél év, epbel nyeg 6509 lei, egy állatnerc 3500 lei. Há- 
ziszöttes szalmazsák 1400 lei. Kezdők- Varrógépet, kerékpárt, patefont veszek. Maria 18. szám. Házmesternél. (2423) 1-től számitva; tehát az veh ető f a 

szeptember 1-én 9 és fél évet má nek uj tenniszrakett. Fekete selyemszö- Sambura, Arad. Banatului ut 12. szám. Raktárnak, zövőmühelyne ek alkalmas e 1 

vetkabát 10e r III. elen g tágas helyiség kiadó. lanó kézi kukori- y életévet mé. 
M. Varlan 8. Apart. ( ) ; cadaráló, massziv üstházzal együtt. Akiknek nem magyar hangzásu 

Eladó jókarban levő bicikli Timisoara HATSOHER UGYNÖKSE Arad, Str. Gojdu 10. Megtekinthető vük, hatóság előtt állittassanak ki 
Str Mihai Rosu 4. Telefon 18-89. szám. Arad, Carol-körut 17. (v. 46) Telef. 16-93 10től 1 óráig. (2388) latkozatot arról, hogy magyar (5127) i nyelvüeknek val ják magukat. F 

- APAE EZEEEPE : Wertheimkasszakulcs elveszett.Becsüle- vizsga szeptember elején is lesz. s10 HP. rövidrezárt elektromotort, ItAZA: 6600: eri a zelem ttes megtaláló jutalomban részesül. Ti- Amennyiben a vizsga ideje 
váltóáramhoz, 120 voltos 50 periodusost 2x4, 4x3, 2x1 sz. compl. 800 öl kert. -5700.: misoara IV., Fröbi utca 44. szám, tele- rendelkezés folytán esetleg me gvál 
megvételre keresek. Ajánlatokat sürgő- főtéri berház 302. hoz m. - o0-0: tediai fon 13-09. ((1257) a változást hiriapi uton hózzuk 
sen kér Hanesz Ferenc, Abrud. Horea térnél bérház complexum, 3 tkv. tétel - - keltek tudomására. 
utca 8. szám. (3578) 4800 : belv. emeletes sarokbérház. - 4500: Nyakkendőket fordit, javit, tisztit Szüts Az V. osztályos felvételi 

megállónál emeletes bérház, 5, 4, 3, 2. sz. Timisoara I., Diaconovici Loga ut 20. sz. beli részét május 28-án, szóbeli 

compl. lakások, 590 bto hozam. a4az00: Ajtó2: i244) pedig május 30-án reggel 8 órakor 
MHotel Crucea Albahoz közel üzl. 3 lakásos juk. A legujabb miniszteri ren 

Eladó: egy 12 személyes és egy 6 szemé- 3400 : belv. 12 lakásos - 2200: fancu- Szép akar lemni? értelmében csak azok 
lyes asztalteritő, egy makramé teritő, térhez közel emeletes. - 2000: villenegyed- fasznállon KUlRéle iomtelkréme. kezhetnek erre a vizsgára, aki 
két ágyteritő függönyök, kézimunkák, ben, modern 4 és 2 sz. összkomfortos nagy ee átlten ant é em osztályt intézetünkben végeztél 
gyermekpaplan, női fehércipő, kézitáska kertes. - 1850.: bérvilla zx8, 1x2 sz compi. re e en apható átolag a régebb, akár a f. évben. Azok a t 

Egy modern gyermekkocsi eladó. Timi- 
soara II. Cermena utca 22. sz. (1256) 

stb. Timisoara III. Plevnei tér 8. szám, füzdősz lakások. - 1700: Blv. Carolnál fél- akik más intézetben végezték 
ajtó 1. (1260) emeletes, 3, 2 és 4X1 szobás comp. - 1500: Wár osi tályt de főgimnáziumi tanulm ; 

z Belv. üzi. sarokbérház 4 lakás, fürdősz. jó nálunk kivánják folytatni, a 
Alig használt modern gyermeksportko- . z érleme ] 

csi eladó. Ugyanott német lányt keresek 0 feuton 1 gyógyszertárban vizsgát saját intézetükben k 
két gyermek melle juntus tere Timisoa 0 belvárosi u s letenni, a vizsga sikeres letéte 
ra II, Treboniu Laurean utca 5. szám, . 00. a Fekete Sashoz" az Arany azonban o is 

dvarban zl6) Szarvas épütletében minden kölön vizsea pélkül az hdva bérház 36 ezer bto hozam. - 400: sarokház A vizsgához szükséges okmá 
Használt varrógépet megvételre kere- 4 lakás. - 380: gradistei 3 1 kás. -250: - Timisoara I. Piata I. C. Bratianu alsófoku abszolváló bizony 
sek. Bauer Anna, Timisoara III. Dom- micajacai nagykertes FÖLDEK: 12.000: i- - születési anyakönyvi ki 

nita Balasa utca 36. szám. (1242) bárati 300 k. h. I-a szántó, 7 épülettel. - Ha nem süt a takaréktüzhelye, vagy sok resztlevél; 4) állampolgársá, 
6700: Timisoarahoz közel 118 kh. tanyával tüzelőanyagot fogyaszt, ugy szaksze- nyitvány: 5) viraoltás bi 

ezek e 8000: parcelázható 17 k. h. beltelek (szőlő rüen kitapasztom. Lap utján házhoz me- jelentkezés május 27-én 
armegjelőöléssel Str. Eminescu és bolgárkesrt, ümölcsös) 6 sz. kastély, ; remán-ma ar nyelv 

rriumph-céghez kérem. ((2440) épületek gov eáslegyel s5. k. h. ye ál mosra afolbél. 

600 négyezögöi frataliai telek különbező nyával. - 2700: parc beltelek 12. k h. -Hutca 19 szám A vizsgadij 300 lei. 
putor, konyha, drótágybetét eladó Ti-: 23800: Aradhoz közel 23. k. h. - 1500: ut- Pénzkölcsönök folyósittatnak minden- szentemberben is t 

misoara I. Regina Maria ut 5. szám vinési ccs 20. k. h. tanyával. - CSEREIN- féle ingatlanra. Cima Reclama hirdető Aiud, 1942 május 
földszint 5. as0) GATLANOK ben ra Eminescu s 

CIRCUS EM LIO KRATEYL-ban ma, vasárnap d. u. 4-kor matin 
Aradon az Imperatul Traian-téren, a tűzoltó laktanyaval szemben. ilaghíru: arti 

Nyomatott a 71 ipogra zisoara er Timisoara 


